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Budapest, február 19. A 
társadalomhoz! Főméltóságú 
mányzó Urunk a következő levelet 
intézte hozzám, illetve rajtam keresz­
tül a magyar társadalomhoz:

Kedves gróf Teleki! Március 1-én 
lesz húsz éve annak, hogy a nemzet 
képviselete megválasztott Magyaror­
szág kormányzójává.

Miután valószínűnek tartom, hogy 
lesznek, akik erről a napról meg akar­
nak emlékezni, nagyon kérem, 
hogy mindenki mindennemű ünneplés­
től eltekinteni szíveskedjék.

Ahhoz hozzájárultam, hogy az m. 
kir. honvédségnek egy küldöttsége 
felkeressen és hálás köszönettel ér­

tesültem Budapest székesfővárosnak 
arról a tervéről, hogy Kassán elhelye­
zett honvéd repüiőakadémián és Bu­
dapesten elhelyezett honvéd műszaki 
akadémián két-kéí alapítványi helyet 
kíván létesíteni. Ezenkívül szívesen 
látom az évfordulón a miniszterelnö­
köt, akivel úgyis jóformán naponta 
van megbeszélnivalónk. Az ő szeren- 
csekívánataiban jutnak majd kifeje­
zésre mindazoknak a jókívánságai, 
akik az évforduló alkalmából reázn 
gondolnak.

Ma komoly időket élünk, amidőn
mindnyájan együtt örülünk, együtt 
bánkódunk szótlanul is. Most nincs 
helye ünneplésnek.

Bízom a Gondviselésben, hogy az 
ünnepeknek is megjön az ideje.

Budapest, 1940 február hó 17,
Horthy Miklós 

kormányzó.
Főméltóságú Urunk kívánsága 

mindnyájunknak parancs. Nem lehet 
tehát semmi hangos ünneplés, minden 
magyar és magyar honi-szívnek ezen 
az ünnepén, de azt nem tiltotta meg 
Főméitóságú Urunk, hogy templo­
mainkban és otthonunkban adjunk 
mélységes hálát Istennek, hegy őt ne­
künk adta és nem tiltotta meg azt 
hogy összejöjjünk ünnepünk előesté­
ién az ország minden városában és

sag nélkül, bensőséges formák között 
szeretette! gondolva Kormányzó 
Urunkra.

Az országos egyesületek kiküldöt­
tel a fő áros: Vígadóban, más egye­
sületek és általában a magyar társada­
lom más helyeken összelövünk csende­
sen, egyszerűen és méltóságteljesen, 
hogy ne sértsük Főméitóságú Urunk 
óhaját. Ezen az összejövetelünkön 
senki nem lesz hivatalos, senki hiva­
talánál nem lesz meghíva, mind­
nyájan, mint a nemzetnek és Főméi­
tóságú Urunknak fiai és leányai jele­
nünk meg.

Budapest, február 20,
falujában s minden cicoma es hangos-

felhívás a magyar társadalomhoz!
magyar 
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Mannei'heim tábornok irányítja
Viipuri védelmét

Csökkent az orosz támadás — A finnek tartják második
védelmi vonalukat

Február 24: skandináv külügyminiszteri találkozó 
Gusztáv király Svédország háborús felelősségéről

Helsinki, február 19. A finn főhadi­
szállás hétfőn kiadott hadijelentése 
így szói:

Az ellenség a karéliai földszoroson 
a tegnapi nap folyamán a finn öböl é: 
Vuoksi között egyes helyeken táma­
dásokat intézett az úi finn állások el­
len. Az ellenség támadásait vissza­
vertük és az ellentámadások során az 
oroszok kb. egy zászlóaljat kitevő 
emberveszteséget szenvedtek. Hat 
szovjetorosz harckocsit szétrombol­
tunk. Salmenkatitáltól délkeletre finn 
csapatok szétszórtak egy ellenséges 
hadoszlopot és ennek során 3 ágyúi 
és sok géppuskát és lőszert zsákmá­
nyoltak. Talpaiénál folytatódtak az 
ellenséges támadások, A Ladoga tótól 
északkeletre a finn csapatok nagy 
győzelmet arattak és elfoglaltak egy 
erős ellenséges erő által megszállott 
támaszpontot. A visszafoglalás során 
36 különböző típusú ágyú, 20 harc­
kocsi, 17 vontató, 32 tábori konyha,

25 személygépkocsi, 260 tehergépko­
csi és más hadianyag jutott a finnek 
kezére.

Finn csapatok rendkívül elkesere­
dett csatában teljesen megsemmisítet 
ték a 18-í szovjet hadosztályt, ame­
lyet a Monatól Siskajärvi felé előre 
nyomulva bekerítettek. A szovjetorosz 
hadosztály, amelyhez bekerítése előtt 
nagyarányú megerősítések érkeztek, 
kb Í8 ezer halottat és sebesültet vesz­
tett és az egész hadianyag is a finnek 
kezére jutott. Több légicsata a finnek 
erős győzelmével végződött. Viípurii 
sz ellenség több alkalommal bombáz­
ta. A Finnország felett tevékenységei 
kifejtő szovjet gépek száma az eddigi­
nél lényegesen nagyobb volt. Eddig 
megerősített jelentések szerint a finn 
légelhárító tüzérség 20 szovjet gépet 
lőtt le. További 4 ellenséges gép szin­
tén elveszettnek tekinthető. A szov­
jet gépek repüléseik során a polgári 
lakosságot géppuskával lőtték. (MTI:

válságos. A Petit Párisién értesülése 
szerint Viipuri városát, amelynek el­
foglalását a szovjet vezető körökben 
február 22-ig akarják kierőszakolni, 
ma sem fenyegeti komoly veszély. A

finnek új állásai mögött még több km 
mély: égd rendkívül megerősített és 
a támadók szempontjából nehéz terep 
terül el.

Csökkent a szovjet csapatok nyomása

Finn csapatösszevonások 
Viipuri előtt

Helsinki, február 19. (Stefan!,) A
finn hadvezetőség Viipuri előtt nagy­
arányú csapatösszevonásokat hajt vég­
re. A csapatok közvetlen parancsnok­
sága Mannerheim tábornok kezében 
van. Az arcvonalnak ezen a szaka­
szán finn részről igen erős szovjet iá- 
»adást várnak. A finn légihaderö szín­

ién szünet nélkül bombázta a szovjet- 
orosz arcvonal mögötti utakat és vas­
utakat. (MTI)

Párizs, február 19. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A finnországi hadihely­
zetben vasárnap óta lényeges javulás 
állott be. A sajtó haditudósítói meg­
állapítják, hogy a helyzet ma már nem

Helsinki, február 19. (Havas,) Szom­
baton és vasárnap a szovjetorosz csa­
patok nyomása a karéliai földszoro­
son csökkent. Ebből arra lehet követ­
keztetni, hogy

a finnek jól elsáncoiíák magukat 
és az oroszok késlekednek a tá­

madással.
A Ladoga tótól északkeletre, Kuhmo

irányában a finnek kihasználták a 
kedvező helyzetüket s lassanként fel­
morzsolták az ellenséget. Hétfőn dél­
előtt Helsinkiben légiriadó volt. Re­
pülőgépek bugását és légvédelmi 
ágyúk tüzet nem lehetett hallani. 
Valószínűnek tartják, hogy a szovjet- 
orosz repülők Finnország déli és dél­
nyugati vidékér, repültek el cs a fő­
várost elkerülték. (MTI)

Efsőízben támadták meg a szovjet 
légirajt a Eínn vadászok

Finn-svéd határról, február 19. (Ha- t a szovjet légirajt és 24 gépei — ro­
vás.) Az utolsó két nap folyamán a I kerd szám — lőttek le. Pltkarantánál 
szovjétoroszok nem léptek érintkezés- I a Lnnék befejezték az egyik beket:- 

a második finn vonallal ! ínn va- 1 teli szovjet különítmény felszámolását 
dászrepülők elsőízben támadtak meg 1 v> 28 ágyút zsákmányoltok. (MTI)

A finnek elpusztították 
kiürített állásai itat

Finnország, déli határ, február 19. 
(Havas.) A szovjetorosz gyalogság hét­
főn abbahagyta rohamait és ágyúzás is 
már csak Suvanto és Taipale szakaszán 
észlelhető, ott azonban igen heves a

tüzérségi tevékenység. Finn katonai kö­
rökben azt hiszik, hogy ez csak az újabb, 
épp oly heves támadás előtti szünet. A 
szovjétoroszok nem tudták ugyanilyen 
iramban folytatni támadásukat anélkül.
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hogy megkíséreljék megerősíteni az 
újonnan elfoglalt vonalakat.

Rájöttek, hogy igen nehéz beren­
dezkedni a megerősített első vona­
lakban, mert a finnek olyan alapo­
san elpusztították az előretolt álla­
sokat, hogy a szovjetoroszoknak 
hosszú időre volt szükségük, amíg 

fedezéket találtak.
A finneknek egyébként sikerült vissza 
vonulásuk előtt mintegy száz aknát el­
helyezniük az előretolt állásokban. Biz­
tos forrásból származó értesülések sze­
rint

a szovjetoroszok jelentékeny veszte­
ségeket szenvedtek a robbanás kö­
vetkeztében. Hír szerint 15 harciko­

csi jutott aknára.
A karéliai föidszoroson folyó hadmű­

veletekben beállott szünethez hozzájá­
rult az a hatásos tevékenység is, ame­
lyet a finn légi erő az utóbbi napokban 
kifejtett. A finn repülők, akik új külföl­
di gépeket kaptak, nemcsak a szovjet 
bombavetőgépek elpusztításában értek 
el nagy sikereket, hanem bombázták a 
szovjetcsapatok összekötetéseit és az 
utánpótlási központokat is.

Más értesülések szerint a finn repü­
lőknek

a karéliai földszorosról Leningrádba 
vezető vasútvonalakat is sikerült né­
hány helyen megrongálniok. Ha ez 
tényleg így van, akkor a szovjetoro­
szok igen nehéz helyzetbe kerültek, 
minthogy # karéliai arcvonalon ősez» 
pontosított 15 szovjethadosztálynak 
rengeteg élelmiszerre van szüksé­

ge-
Mannerheim tábornagy a csapa­

tokhoz intézett napiparancsban közölte, 
hogy nagyszámú tüzérséggel ellátott 
gyalogságot küldött a finn állások meg­
erősítésére. A finnek által Summánál je­
lenleg elfoglalt vonal ép oly megerősí­
tett, mint a kiürített vonal. A második 
vonal mögött még sok más vonal húzó­
dik, amelyeket úgy építettek meg, hogy 
függetlenek az őket megelőző vonalak­
tól.

Finnországból érkezett jelentések sze­
rint

a Krasznaja Zvezda, a vörös hadse­
reg lapja dicséri a finn katonák bá­

torságát.
A lap szerint a szovjetcsapatok a finnek 
által elhagyott állásokban golyóktól szin­
te szitává lőtt katonákat találtak,

akiknek keze azonban még mindig 
fogta a géppukát.

Február folyamán a finnek 140 szovjet- 
gépet lőttek le, (MTI)

Helsinki, február 19. {Havas.) A finn 
vezérkar jelentése szerint a finnek 
február 1. óta legalább 160 szovjet 
gépet lőttek ie. Ezzel a finn-szovjet 
háború megindulása óta 412 szovjet 
repülőgépet lőttek le. (MTI)

Roosevelt haióútja
Newyork, február 19. (Német Táv­

irati Iroda) Roosevelt elnök hétfőn 
Kristobalban ismét a Duscamousa 
amerikai cirkáló fedélzetére szállt. 
Az elnök előzőén megtekintette a 
megerősített panamai övezetben az

erődítményeket. A cirkáló a Csendes­
óceán felé haladt, de nem tudják, hogy 
hová érkezik. Hír szerint Roosevelt 
visszafelé találkozni akar Rvddoi Pa­
nama elnökével, hogy megbeszélést 
folytasson vele. (MTI)

A svéd király bizalmas levelét vitte 
Kooseveithez Bertil svéd herceg

London, február 19. (Magyar Táv­
irati Ircda.) Bertil herceg, a svéd 
trónörökös harmadik fia, Washington­
ba érkezve a Fehér Házba ment. — 
Hosszasan tanácskozott Roosevelt el­
nökkel s atadta neki nagyaiyja, Gusz­
táv svéd király sajátkezű bizalmas le­

velét. Washingtoni jólértesült körök 
úgy tudják, hogy' a király "levele Roo- 
sevcelt támogatását kérte ahhoz a 
tervhez, hogy Svédország bizottságot 
küld az Egyesült Államokba, ahol az 
fegyvereket vásárol Finnország szá­
mára.

Skandináv miniszteri találkozó
Kopenhága, február 19. (Német 

Távirati Iroda.) Dánia, Norvégia és 
Svédország külügyminisztereinek ko- 
pechágai értekezletét véglegesen íeb- 
iuár 24-re, szombatra és február 25-re,

vasárnapra tűzték ki. Az értekezleten 
megtárgyalják mindazokat a kérdése­
ket, amelyek a mostani helyzetben 
különösen érintik a résztvevő államo­
kat. (MTI)

Gusztáv svéd király 
nem akar felelősséget vállalni azért, 
hogy országa háborúba keveredjen

Stockholm, február Í9. (Havas.) 
Gusztáv svéd király az államtaná­
cson kijelentette, hogy már az első 
pillanatban közölte Finnországgal, 
heg, Finnország nem számíthat Svéd­
ország katonai közbelépésére. A ki­
rály hangsúlyozta, hogy nem akar fe­
lelősséget vállalni azért, hogy országa 
háborúba keveredjen, (MTI)

Stockholm, február 19. (Havas.) 
Gusztáv svéd király az államtaná­
cson a következő beszédet mondta: 
Az az óhajom, hogy a svéd nép előtt 
kifejtsem azt a nehéz és felelősségtel­
jes helyzetet, amelyben ebben az órá­
ban vagyunk. Úgy hiszem, hogy első­
rendű kötelességünk országunkat le­
hető legtovább áívoltaríani attól a 
vészes összetűzéstől, mely most a vi­
lágban dühöng. Ezért a kormány és 
a parlament teljes hozzájárulásával 
tettük közzé semlegesség! nyilatkoza­
tunkat. A király ezután így folytatta: 
Állandóan és a legnagyobb csodálat­
tal kísértem figyelemmel Finnország, 
testvér országunknak hősies küzdel­
mét a súlsSúlyban lévő erők ellen 
Svédország elejétől fogva arra töre­
kedett, hogy önkéntesek küldésével s 
más úton is segítségére siessen a

testvérországnak, de már az első órá­
ban közöltük a finnekkel, hogy sajnos, 
nem számíthat Svédország katonai 
segítségére. Szilárdan hiszem, hogyha 
Svédország ma Finnország érdekében 
közbelépne, ez számunkra azzal a 
nagy kockázattal járna, hogy nem­
csak Szovjeí-Qroszországgal kevered­
nénk háborúba, hanem még más nagy­
hatalmakkal is, Ennek felelősségéi 
nem vehetem magamra. Ezenkívül ha 
az említett lehetőségek bekövetkez­
nének, talán 'ehetetlenné válna, hogy 
Finnországnak tekintélyesebb segít­
séget nyújtsunk annál, amennyit ö ma 
Svédországtól kap s amelyre oly nagy 
szüksége van. Isten segítségével re­
mélem, hogy azon az úton, amelyen 
elindultunk, ki tudjuk majd kerülni 
mindazt a szerencsétlenséget, amely- 
ivei a háború jár. (MTI)

4* @0*2»«»

-—- Szenvedő beteg asszonyok 
gyakran már egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűvízzel is 
nagyon könnyű, lágy bélkiürülést ér­
hetnek el, ami igen sok esetben rend­
kívül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. Kérdezze meg orvosát !

A budapesti észt követség közlése 
Észtország politikai helyzetéről

Budapesti Értesítő: Tekintettel ar­
ra. hogy az utóbbi napokban az észt 
politikai hei .zclttil kapcsolatban kü­
lönféle hírek láttak napvilágot, a bu­
dapesti észt követség a következőket 
közli:

1. Az észt kormány nem tud a szov­
jetorosz követelésekről, 2 Észtország 
kitart szigorú semlegessége mellett, 
viszonya minden szomszédjával jó és 
így azok a hírek, amelyek szerint se­

gélynyújtást kért néhány nagyhata- 
ioiutól, irány zatosak es teljesen alap­
talanok. 3. Lettországgal Észtország 
katonai szövetségben ált, amellett, 
hogy érdekközösség és barátság is 
egybefűzi őket. Így, a lett hadsereg 
főparancsnokának látogatása az észt 
hadseregfőparancsnokná! olyan ese­
mény, amely csupán ennek a barát­
ságnak és érdekközösségnek keretébe 
illeszthető. (MTI)

Fokozódik a német támadás
Párizs, február 19. (Havas.) Három 

nap óta a német támadás fokozódik 
s a járőrfeiderítő rajtaütés! és törbe- 
eitési kísérletek megsokszorozódtak. 
Ezeknek a hadműveleteknek során 
vasárnap éjjel az egyik kisebb fran­
cia egység, amelyet az érintkezés fen- 
tartásával bíztak meg,

elszenvedte a járőrháború első ve­
reségét,

A Níed folyócskától keletre fekvő he­
gyes és erdős irányban a francia kü­
lönítményt tőrbe ejtették. Az esemény 
részleteiről még hiányoznak a pontos 
értesülések, de

az elesettek számát mintegy 20-ra 
becsülik.

A német rohamcsapatok legtöbbször

a bizonytalan hajnali órákba lépnek 
működésbe. Tegnap hajnali 4 órakor 
kíséreltek meg rajtaütést a Mosel irá­
nyában, majdnem azon a helyen, ahol 
tegnap kísérletet tettek két francia 
állás elfoglalására. Az előző napokhoz 
hasonló igen heves aknatűz előzte 
meg. A Saartól keletre rövid járőrcsa- 
íarozások folytak.

Áz angol légihaderö gépei elre­
pültek Helgoland sziget fölött, 
inig a németek két támadást in­
téztek a zangol partok ellen és 
négy nagy távolsági repülést haj­
tottak végre Franciaország északi 

és keleti vidéke felett. 
Valamennyi repülés harc nélkül folyt 
ie. (MTI)

Elsüllyedt egy angol torpedóromboló
London, február 19, (Havas.) A leg­

utóbb elsüllyesztett Daring torpedórom­
boló immár a hatodik, amelyet az angol

haditengerészet a háború 
elvesztett. (MTI)

kitörése óta

Szigorú rendszabályok 
a titkos propaganda ellen 

Romániában
Bukarest, február 19. (MTI) Taia- 

rescu miniszterelnök hétfőn este a 
sajtó részére adott nyilatkozatában 
elítélően nyilatkozott azokról, akik 
rést akarna’: ütni a román egységen, 
nincsenek tekintettel arra, hogy a kor­
mány nehéz feladatokkal küzd és 
bomlasztó munkába kezdtek. Még az 
ország külpolitikáját is kikezdték, ne­
hézségeket okoznak a kormánynak és 
ezért a kormány a titkos propaganda 
terjesztői ellen törvényt hozott, mely­

nek szövege a kövekező:
„Szigorúan tilos bárkinek a cenzúra 

előzetes hozzájárulása nélkül kézzel 
vagy géppel írott, vagy nyomtatott 
szövegei kiadni, avagy ilyet szájjal, 
vagy pedig kifüggesztés útján, esetleg 
más úton terjeszteni. Azokat, akik 
ebbe a vétségbe esnek, egytől két hó­
napig terjedhető börtönnel büntetik. 
Többé köz- vagy magántisztviselők 
nem lehetnek és polgári jogaikat is 
elvesztik.

Anglia túlerőt használt 
— írják az Altmark üggyel 
kapcsolatban a norvég lapok

Oslo, február 19. (Német TI.) A norvég 
saitv egyöntetűen hangoztatja, Angliá­
nak a Jössing-fjordban elkövetett sem­
legesség sértése

a hadviselő nagyhatalmaknak súlyo­
san a nemzetközi jogba ütköző eljá­
rás volt a kis semleges Norvégiával 

szemben.
Általában hangoztatják a lapok, hogy 
Anglia részéről túlerőt alkalmaztak a 
jogsértés elkövetésére.

Az Aften-posten ezeket írja: Tény, — 
hogy Anglia súlyosan megsértette Nor­
végia semlegességét. Ha Jössing-/|ord 
egy nagyhatalomé lenne, valószínű elma­
radt volna ez a nagy tett.

A Morgen-bladet a következőket írja: 
Norvégiának nem volt kötelessége 
és joga sem volt arra, hogy az Ait- 
markon levő angol tengerészeket le­

szállítsa a hajóról.
Nagyon lesújtóan hat, hogy épen a nyu­
gati hatalmak követték el ezt a túlka­
pást, hiszen mindig azt állítják, hogy a 
semleges államokért, a semleges államok 
szabadságáért és önállóságáért is harcol­
nak. (MTI)

Oslo, február 19. (Német Ti) Azokat a 
német tengerészeket, akik az Altmark 
elleni angol rajtaütés során életüket 
vesztették, hétfőn délután 16 óra 30 p- 
kor kisérték utolsó útjukra Sogndal ne­

vű ki sfaluban. Dr Brauer, Németor­
szág norvégiai követe Hitler birodalmi 
vezér és kancellár, valamint Ribbentrop 
német birodalmi külügyminiszter nevé­
ben a siírra koszorút helyezett.

London, február 19. (Havas.) A kor- 
many tagjai kedden az Altmark ügyben 
több nyilatkozatot pesznek. Halifax; 
külügyminiszter a Lordok Házában, — 
Chamberlain miniszterelnök az alsóház­
ban nyilatkozik majd. Lehetséges, hogy 
Chamberlain után Churchill a tengerna- 
gyí hivatal nevében szintén felszólal. — 
(MTI)

Mérséklődik a hideg
A magyar medencébe a nyugat felől 

beáramló enyhe levegő enyhülési oko­
zott. Ennek következtében a Dunán­
túlon csökkent jelentős mértékben a 
hideg. Az ország keleti felében hide­
gebb volt, általában —6, -—8 volt a 
hőmérséklet legmagasabb értéke.

Jóslás: Élénk nyugati, északnyugati 
szél. Több helyen, főként az ország 
nyugati és északnyugati részén hava­
zás. Néhány helyen köd. A hideg az 
ország keleti felében mérséklődik, 
nyugaton viszont a hőmérséklet csök­
kenése várható.

Nemcsak a magyzi 
ságot, de az egész f 
must pótolhatatlan!
C s i k e s z Sándor 
szór, a debreceni Ti 
mányegveíem hitíuül 
professzora vasárnap'" 
debreceni ideggyógyásza; 
hunyt.

Csikesz Sándor egveti. 
már hosszabb idő óta t 
Egy éve Budapesten ; 
a magyar kálvinista szi 
szerübb termékeit és oti 
állítást rendezett. A kii 
tett munkája annyira! 
professzor szervezetét^ K 
egy könnyebb termei 
dést kapott. Azótaf 
professzor állan^nal 
alatt állott. A folyó! 
kész Sándor meghií 
adásait, de az ősszl 
Karácsony táján, a' 
után vakációját Budape-
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Dr Csikesz Sandl 

lelkipásztor, egyetemi ni 
des tanár, a magyar id 
király tudományos egyá 
causa dótokra, az egycE 
dékánja és rektora 18861 
született a somogyn 
községben. .Az elemi 
se után a kecskemj 
gimnáziumba irattáj 
ott is érettségizett, 
a református T.heoll
folytatta tanulmány’ ___
tóber 29-én szerezte még 
tóriumot, majd le'ikészi 
dunántúli Kiscsányoszrd 
eklézsiája 1911 márciusi 
késznek választotta. Itt 
világháború kitöréséig.

1914 augusztus 15-én | 
dunántúli gyalogezredé 
térre vonult. (918 dece 
szerelt le mint táboij 
megszerezvén magjg 
lelkészi II. osztáb^ 

tét a kari

Egy ideig a Dunái 
dett, majd 1923 mii 
gyarország főméi tó«
;a egyetemi nyiIvánod 
kinevezte.

Dr Csikesz Sándor reí
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mányos folyóirat és a .TH 
nulmánvok" c. tudományos 
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DrCSIKESZ SÁNDOR
Nemcsak a magyar kálvinista pap­

ságot, de az egész magyar kálvíniz- 
must pótolhatatlan veszteség érte: 
C s í k e s z Sándor egyetemi profesz- 
szor, a debreceni Tisza István-Tudo- 
mány egy etem hittudományi karának 
professzora vasárnap hajnalban a 
debreceni ideggyógyászati klinikán el­
hunyt.

Csikesz Sándor egyetemi professzor 
mar hosszabb idő óta betegeskedett. 
Egy éve Budapesten összegyűjtötte 
a magyar kálvinista szellem legnagy­
szerűbb termékeit és ott hatalmas ki­
állítást rendezett. A kiállítás túlfeszí­
tett munkája annyira megviselte a 
professzor szervezetét, hogy akkor 
egy könnyebb természetű szívszélhü- 
dést kapott. Azóta Csikesz Sándor 
professzor állandóan orvosi kezelés 
alatt állott. A folyó tanév eleién Csi­
kesz Sándor meghirdette ugyan elő­
adásait de az ősszel megbetegedett. 
Karácsony táján, a félév befejezte 
után vakációját Budapesten töltötte

és amint megírtuk az, egyik fővárosi 
szívszanatóriumban kezeltette magát. 
A szanatóriumból február első napjai­
ban érkezett vissza Debrecenbe. Ügy 
volt. hogy előadásait megkezdi. Két 
nappal ezelőtt azután egy újabb attak 
jelentkezett Csikesz Sándor profesz- 
szornál. Összeesett és elvesztette esz­
méletét. Beszállították a debreceni 
ideggyógyászati klinikára. Vasárnap 
hajnalban Csikesz professzornál az 
agónia jelei mu'atkoztak. Értesítet­
ték azonnal a Debrecenben tartózkodó 
rokonait is, akik azonnal a nagybeteg 
tanár ágyához siettek.

Vasárnapra virradóra hajnalban öt 
órakor Csikesz professzor egy pilla­
natra felnyitotta szemeit.

Hozzátartozói azt hitték, hogy 
eszméletét nyerte vissza és talán 
javulás következik be állapotá­
ban. Egy perc múlva azonban 

Csikesz professzor örökre le­
hunyta szemeit.

univerzitás é-s a református egyház 
mélysége: gyászát.

A temetés rendje
Vasárnap a kora délutáni órákban 

dr Révész Imre püspöknél megje­
lent az egyelem hittudományi kará­
nak tantestülete élén V asady Béla 
ezidei dékánnal és jelentették a hit­
tudományi kar és a református egy­
ház mélységes gyászát. Dr Révész 
Imre püspök mélységes megrendülés­
sel vette tudomásul e gyászhírt és a 
kar tagjaival megállapították dr Csi­
kesz Sándor temetésének rendjét. 
Eszerint dr Csikesz Sándor koporsó­
ját 20-án. kedden este a Központi 
Egyetem díszudvarán ravatalozzák 
fel, hogy 21-én délután egy óráig lesz 
kiterítve, ez idő alatt a theológus 
ifjúság tógás diákjai állanak díszőrsé­
get a katafalk körül. 21-én, szerdán 
délben Csikesz Sándor koporsóját át­
viszik a Köztemető díszravatalozójá- 
ba és innen lesz a temetés, melynek 
rendje a következő:

I. A Kollégiumi Kántus gyászéne­
ket énekel. II Közének. 111. Temetési 
beszédet mond és imádkozik dr Ré­
vész Imre püspök. ÍV. Közének. 300.

dicséret, V. Dr HüttI Tivadar rektor 
beszéde. VI. V asady Béla dékán be­
széde. VII. Kállay Kálmán. a Kollé­
gium igazgatója mond gy: :zót rzédet. 
Vili. A Soproni Theolőgiai Fakultás 
nevében beszél dr Kiss Jenő próde- 
kar. IX. Az ORJ..E és az ORPSz kép­
viselete nevében Szabó Imre buda­
pesti esperes beszél. X. A hitíanhalT 
galók nevében gyászbeszédet mond 
Jánossy Imre. a Kollégium esküdt fel- 
ügyelője. XI. A Kollégiumi Kántus 
énekel.

Hétfőn délben 12 órakor az egye­
tem tanácsa dr Hütti Tivadar élén és 
a hittudományi kar dr Vasady Béla 
dékán vezetésével megjelentek dr 
Csikesz Sándor professzor rokonsá­
gánál és az egyetem, valamint a hit­
tudományi kar részvétét tolmácsol­
ták. Hétfőn délben az Erzsébet tu­
dományegyetem theolőgiai fakultásá­
tól a következő részvéttávirat érke­
zett az egyetem rektorához: ..Őszinte 
fajdalommal osztozunk az egyetem 
veszteségében. T emelésen egyete­
münket dr Kiss prodékán képviseli 
és búcsúbeszédet mond. Az ágostai 
evangélikus hittudományi kar dékán­
ja.'1

Dr Csikesz Sándor életrajza Díszközgyűlést tart Debrecen 
és Hajdú vármegye a Kormányzó 
országlásának 20 éves fordulóján

Az egész ország bensőséggel ün­
nepli meg Horthy Miklós kormányzó 
országlásának 20 éves fordulóját.

Az ünnepségekből kiveszik a ré­
szüket Debrecen város és Hajdú 
vármegye törvén vha lóságai is, 
mert úgy a városi, mint a megyei 
törvényhatósági bizottság már­

cius elsején díszközgyűlést tart.
Debrecen város díszközgyűlésének 

szónoka dr Révész Imre püspök, a 
törvényhatósági bizottság örökös tag­
ja lesz, Hajdú vármegye közgyűlésén 
pedig dr U z o n y i György ország­
gyűlési képviselő mondja az ünnepi 
beszédet.

A vonat elé akart ugrani 
egy asszony

A Szobesziai-uti vasúti sorompónál 
a vonat elé akarta magát vetni egy 
középkorú nő. A járókelők idejében 
észrevették és megakadályozták az 
öngyilkosságot. Azonnal rendőrt hív­
tak, akit az asszonyt előállította a ka- 
ptiányságra. Kihallgatása során meg­

mondotta. hogy Hu Ián Kálmánnénak 
hívják, 44 esztendős, a .Jókai ucca 4. 
szám alatt lakik.

A rendőrségen megígérte, hogy le­
mond öngyilkossági szándékáról és 
ezután elbocsátották a kapitányság­
ról

Amíg moziban volt, betörtek 
egy bankigazgató lakásába

Másfélezer pengő értékű ékszert, ruhát és készpénzt
zsákmányoltak

Dr Csikesz Sándor felszentelt
lelkipásztor, egyetemi nyilvános ren­
des tanár, a magyar kir. Erzsébet 
király tudományos egyetem honoris 
causa dótokra, az egyetemnek volt 
dékánja és rektora 1886 január 8-án 
született a somogymegyei Drávafok 
községben. Az elemi iskolák elvégzé­
se után a kecskeméti református fő­
gimnáziumba íratták be és 1904-ben 
ott is érettségizett. Majd Budapesten 
a református Theolőgiai Akadémián 
folytatta tanulmányait, ahol 1910 ok­
tóber 29-én szerezte meg az abszolu­
tóriumot, majd lelkész! oklevelet, A 
dunántúli Kiscsányoszró református 
eklézsiája 1911 március 19-én lel­
késznek választotta. Itt működött a 
világháború kitöréséig, amikor is

1914 augusztus 15-én az egyik 
dunántúli gyalogezreddel a harc­
térre vonult. 1918 december 7-én 
szerelt le mint tábori lelkész, 
megszerezvén magának a katonai 
lelkészi II. osztályú érdemkeresz­

tet a kardokkal.
Egv ideig a Dunántúlon lelkészke- 
dett, majd 1923 március 27-én Ma­
gyarország főméltóságú kormányzó­
id egyetemi nyilvános rendes tanárrá 
kinevezte.

Dr Csikesz Sándor református éle­
te a puritán egyszerűség és a munka je­
gyében telt el. A debreceni egyetemen 
a református hittudományi karnak 1925 
—26., 1933—34. tanévben dékánja és 
1926—27., 1934—35. tanévben prodékán- 
!a, a hittudományi alapvizsgálati és szi­
gorlati bizottság tagja, az egyetemi test­
nevelési bizottság tagja, a tiszántúli re- 
‘ormátus egyházkerület tanácsbírája, a 
debreceni református kollégium levél- 
tárnoka. az egyházkerületi Diakonissza 
Bizottságnak ügyvivő aleinöke és több 
egyházkerületi bizottságnak és a máso­
dik lelkészképesítö vizsgáló bizottság­
nak tagja, a debreceni református kollé­
gium felsőoktatási tanács tagja, az Or­
szágos Református Lelkészegyesület al­
einöke, a ..Tbeoiogiai Szemle" c. tudo­
mányos folyóirat és a „Theolőgiai Ta­
nulmányok c, tudományos könyvsoro­
zat szerkesztője, a Kálvineum igazgató- 
anácsának tagja, az ORLE díszeinőke, 

az Országos Református Presbiteri Sző' 
XyS®g elelnőke s hivatalos lapiának: a 
T aÉ'ar Rresbyter"-nek főmunkatársa.

z Egyetemes Konvent sajtóbizottságá- 
!!a , műemlék s levéltári és paróchiá- 

könyvtári bizottságának tagia, a „Ma- 
-'ar Protestáns Sajtószövetség" választ- 
-ánvi tagja, a.z „Országos Református

ORTANTárSUlal" i<az^atÓ6ái6i tagja, az 
L . . 3,aP!<° tagia, a pécsi egyetem
- a rá ti körének alapitó tagia, a „Protes- 
entiscMer Weltverband" és az „Inter­

nationaler Christ!. Presse" Verein" ma- 
-'írországi képviselője. A Magyar Pro- 
nríáns Irodalmi Társaság igazgató-vá­

lasztmányának és irodalmi, tudományos 
és művészeti osztályának tagja, a felső- 
baranyai egyházmegye harkányidéki lel­
készi körének tiszteletbeli tagia. A deb­
receni Tisza István Tudományos Társa­
ság rendes tagja. Volt cs és kir. tábori 
lelkész, a katonai lelkészi II. osztályú 
érdemkeresztnek a kardokkal és az észt 
fehércsíllajg érdemrend középkereszt c 
nek tulajdonosa. A debreceni lelkész- 
képző intézet volt ny. r. tanára.

E tisztségek mellett, mint igazi re­
formátus lelkész, minden református 
akcióban részt vesz. Baltazár püs­
pök mellett azokban az időkben ő 
képviseli leginkább a hajlíthaíaiian és 
megalkuvást nem tűrő kálvinista szel­
lemet. Tanítványai szeretik és ő min­
denben ott van. ahol tanítványait se­
gítheti.

Végakaratában is azt hagyta 
meg, hogy koszorúkat koporsóján 
ne helyezzenek el, hanem a ko­
szorúkra szánt összegeket a ba­
rátok és egyesületek juttassák el 
a rektori hivatalnak, hogy az így 
befolyt összegeket a református 
hittanhallgatók pályamunkájának 

jutalmazására fordítsák. 
Életében különösképpen nagy gön­

dör fordított a tanulmányaikat kül­
földön folytató theológusok megsegí­
tésére. A devizazárlatró! megjelent 
rendeletig saját maga is eiküldötie a. 
-övedelmének egy részét a külföldi 
egyetemeken tanuló theológusoknak.

Az egyetem gyásza
Dr Csikesz Sándor egyetemi 

professzor halálát vasárnap korán 
reggel jelentették a rektornak, ak; 
déli fél egy órára összehívta a karok 
ülését. Ezen az ülésen dr Vasady 
Béla az egyetem hittudományi kará­
nak ezidei dékánja jelentette be dr 
Csikesz Sándor tanárnak halálát. A 
kari ülés Csikesz Sándor emlékét 
jegyzőkönyvben örökítette meg és 
ez ülésből dr Hütti Tivadar, az egye­
bem rektora a következő szövegű táv­
iratot intézte a kultuszminisztérium­
nak:

Dr Csikesz Sándor professzor el­
hunyt, temetése szerdán délután 

3 órakor. Rektor,
Hasonló táviratokat és értesítése­

ket küldtek a soproni evangélikus 
theolőgiai karhoz, a hazai református 
theolőgiai Akadémiának Budapestre. 
Pápára és Sárospatakra, továbbá a 
miskolci, a pápai és a budapesti püs­
pököknek. az egyetemi konventnek 
és a pécsi Erzsébet tudományegyetem­
nél" valamint a csányoszrói reformá­
tus lelkésznek, míg latinnyelven meg­
írt gyászjelentésen a külföldi egyete­
mekkel fogják tudatni a debreceni

Vasárnap este Bodnár Géza 
bankigazgató felesége társaságában a 
moziba ment. Amikor 9 érakor haza­
tért, megdöbbenve látta, hogy

lakásában többen tartózkodnak,
Benn volt a házmesterné, valamint 
többen a lakók közül. Közölték vele, 
hogy

távollétében betörők hatoltak a 
lakásba és az egyik szekrényt 

fel feszítették.
A bankigazgató rögtön megállapí­

totta, hogy a szekrényben lévő kész­
pénzt,

360 pengőt elvitték a betörök, 
de ezenkívül magukkal vittek 
másfélezer pengő értékű ékszert 

és egy vadonatúj öltönyt.
Bodnár Géza nyomban értesítette a 
betörésről a rendőrséget, ahol meg­
indították a nyomozást.

Kiderült, hogy a betörési a ház- 
mesterné’ fedezte fel aki a szokott 
időben, este 8 órakor be akart menni 
a lakásba, hogy elvégezze a bankigaz­
gatóék által reábizott teendőket. A 
lakás ajtaja nyitva volt, úgyszintén 
feltörve találta a szekrényt ís. Ekkor 
szólt a lakóknak, akik mindaddig

őrizték a lakást, amíg Bodnár Géza és 
felesége hazaérkezett.

A rendőrség erélyesen nyomoz a 
betörők után.

Megfagyott egy elmebeteg
Csuka Lajos 46 éves elmebeteg mi- 

kepércsi napszámos az erdőbe ment fát 
vágni. Közben a kimerültség miatt leült 
pihenni és elaludt. Órák múlva találtak 
rá, de akkor már halott volt. A szeren­
csétlen ember megfagyott.

Hungária filmszínház
MA is s

Gunga Din
a nők három kedvencének: VICTOR
MC. LAGLEN-nek, CARRY GRANT- 
nak, DOUGLAS FAIRBANKS-nak fő­
szereplésével!

Előadások: d. u, 5, 7. 9-kori
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Pigniczky István
A szegedi hirneies Braus- 
weher árasnak tanitfanya

12 ériy Alsörsttiä santoiiaziJsá*»
>*it. - CSAPü LTCA i2 SZ

hogy megkíséreljék megerősíteni az 
újonnan elfoglalt vonalakat.

Rájöttek, hogy igen nehéz beren­
dezkedni a megerősített első vona­
lakban, mert a finnek olyan alapo­
san elpusztították az előretolt álla­
sokat, hogy a szovjetoroszoknak 
hosszú időre volt szükségük, amíg 

fedezéket találtak.
A finneknek egyébként sikerült vissza­
vonulásuk előtt mintegy száz aknát el­
helyezniük az előretolt állásokban. Biz­
tos forrásból származó értesülések sze­
rint

a szovjetoroszok jelentékeny veszte­
ségeket szenvedtek a robbanás kö­
vetkeztében. Hír szerint 15 harciko­

csi futott aknára.
A karéliai földszoroson folyó hadmű­

veletekben beállott szünethez hozzájá­
rult az a hatásos tevékenység is, ame­
lyet a finn légi erő az utóbbi napokban 
kifejtett. A finn repülök, akik új külföl­
di gépeket kaptak, nemcsak a szovjet 
bomba vetőgépek elpusztításában értek 
el nagy sikereket, hanem bombázták a 
szovjetcsapatok összekötetéseit és az 
utánpótlási központokat is.

Más értesülések szerint a finn repü­
lőknek

?. karéliai iöidszorosról Leningrádba 
vezető vasútvonalakat is sikerült né­
hány helyen megrongáltok. Ha ez 
tényleg így van, akkor a szovietoro- 
szók igen nehéz helyzetbe kerültek, 
minthogy * karéliai arcvonalon össz­
pontosított 15 üZovjeftMdosztáiynak 
rengeteg élelmiszerre van szüksé­

ge-
Mannerheim tábornagy* a csapa­

tokhoz intézett napiparancsban közölte, 
hogy nagyszámú tüzérséggel ellátott 
gyalogságot küldött a finn állások meg­
erősítésére. A finnek által Summánál je­
lenleg elfoglalt vonal ép oly megerősí­
tett, mint a kiürített vonal. A második 
vonal mögött még sok más vonal húzó­
dik, amelyeket úgy építettek meg, hogy 
függetlenek az őket megelőző vonalak­
tól.

Finnországból érkezett jelentések sze­
rint

a Krasznaja Zvezda, a vörös hadse­
reg lapja dicséri a finn katonák bá­

torságát.
A lap szerint a szovjetcsapatok a finnek 
által elhagyott állásokban golyóktól szin­
te szitává lőtt katonákat találtak,

akiknek keze azonban még mindig 
fogta a géppukát.

Február folyamán a finnek Í40 szövő­
gépet lőttek le. (MTI)

Helsinki, február 19. (Havas.) A finn 
vezérkar jelentése szerint a finnek 
február 1. óta legalább 160 szovjet 
gépet lőttek le. Ezzel a finn-szovjet 
háború megindulása óta 412 szovjet 
repülőgépet lőttek le. (MTI)

Roosevelt haióútja
Newyork, február 19. (Német Táv­

irati Iroda.) Roosevelt elnök hétfőn 
Kristobalban ismét a Duscamousa 
amerikai círicáló fedélzetére szállt. 
Az elnök előzőén megtekintette a 
megerősített panamai övezetben az

erődítményeket. A cirkáló a Csendes­
óceán felé haladt, de nem tudják, hogy 
hová érkezik. Hír szerint Roosevelt 
visszafele találkozni akar Ryddol Pa­
nama elnökével, hogy megbeszélést 
folytasson vele. (MTI)

A svéd király bizalmas levelét vitte 
Kooseveithez Berti! svéd herceg

London, február 19. (Magyar Táv­
irati Iroda.) B e r t i 1 herceg, a svéd 
trónörökös harmadik fia, Washington­
ba érkezve a Fehér Házba ment. — 
Hosszasan tanácskozott Roosevelt el­
nökkel s atadta neki nagyatyja Gusz­
táv svéd király sajátkezű bizalmas le-

Skandináv miniszteri találkozó
Kopenhága, február 19. (Német 

Távirati iroda.) Dánia, Norvégia és 
Svédország külügyminisztereinek ko- 
penhágai értekezletét véglegesen feb­
ruár 24-re, szombatra és február 25-re,

Gusztáv svéd király 
nem akar felelősséget vállalni azért, 
hogy országa háborúba keveredjen

Stockholm, február 19. (Havas.) 
Gusztáv svéd király az államtaná­
cson kijelentette, hogy már az első 
pillanatban közölte Finnországgal, 
hcgv Finnország nem számíthat Svéd­
ország katonai közbelépésére, A ki- 
rálv hangsúlyozta, hogy nem akar fe­
lelősséget vállalni azért, hogy országa 
háborúba keveredjen, (MTI)

Stockholm, február Í9. (Havas.) 
Gusztáv svéd király az államtaná­
cson a következő beszédet mondta: 
Az az óhajom, hogy a svéd nép előtt 
kifejtsem azt a nehéz és felelősségtel­
jes helyzetet, amelyben ebben ez órá­
ban vagyunk. Úgy hiszem, hogy első­
rendű kötelességünk országunkat le­
hető legtovább átvoltartani attól a 
vészes összetűzéstől, mely most a vi­
lágban dühöng. Ezért a kormány és 
a parlament teljes hozzájárulásával 
tettük közzé semiegességi nyilatkoza­
tunkat. A király ezután így folytatta: 
Állandóan és a legnagyobb csodálat­
tal kísértem figyelemmel Finnország, 
testvér országunknak hősies küzdel­
mét a súisűúíyban lévő erők ellen 
Svédország elejétől fogva arra töre­
kedett, hogy önkéntesek küldésével s 
más úton is segítségére siessen a

A budapesti észt követség közlése 
Észtország politikai helyzetéről

Budapesti Értesítő: Tekintettel ar­
ra, hogy az utóbbi napokban az észt 
politikai hel/zstiéi kapcsolatban kü­
lönféle hírek latiak napvilágot, a bu­
dapesti észi követség a következőket 
közli:

1. Az észt kormány nem tud a szov­
jetorosz követelésekről, 2 Észtország 
kitart szigorú semlegessége mellett, 
viszonya minden szomszédjával jó és 
így azok a hírek, amelyek szerint se­

gélynyújtást kéri néhány nagyhata­
lomtól, irányzatosak es teljesen alap­
talanok. 3. Lettországgal Észtország 
katonai szövetségben áll, amellett, 
hogy érdekközösség és barátság is 
egybefűzi őket. Így a lett hadsereg 
főparancsnokának látogatása az észt 
hadseregfőparancsnoknál olyan ese­
mény, amely csupán ennek a barát­
ságnak és érdekközösségnek keretébe 
illeszthető. (MTI)

Fokozódik a német támadás
Párizs, február 19. (Havas.) Három 

nap óta a német támadás fokozódik 
s a járőrfelderítő rajtaíitési és tórbe- 
ejtési kísérletek megsokszorozódtak. 
Ezeknek a hadműveleteknek során 
vasárnap éjjel az egyik kisebb fran­
cia egység, amelyet az érintkezés fen- 
tartásával bíztak meg,

elszenvedte a járőrháború első ve­
reségét,

A Nied folyócskától keletre fekvő he­
gyes és erdős irányban a francia kü­
lönítményt tőrbe ejtették. Az esemény 
részleteiről még hiányoznak a pontos 
értesülések, de

az elesettek számát mintegy 20-ra 
becsülik.

A német rohamcsapatok legtöbbször

veiéi. Washingtoni jólértesült körök 
úgy tudják, hogy a király "levele Koo- 
sevcelt támogatását kérte ahhoz a 
tervhez, hogy Svédország bizottságot 
küld az Egyesült Államokba, ahol az 
fegyvereket vásárol Finnország szá­
mára.

vasárnapra lűzték ki. Az értekezleten 
megtárgyalják mindazokat a kérdése­
ket, amelyek a mostani helyzetben 
különösen érintik a résztvevő államo­
kat. (MTI)

testvérországnak, de már az első órá­
ban közöltük a finnekkel, hogy sajnos, 
nem számíthat Svédország katonai 
segítségére. Szilárdan hiszem, hogyha 
Svédország ma Finnország érdekében 
közbelépne, ez szamunkra azzal a 
nagy kockázattal járna, hogy nem­
csak Szovjet-Oroszországgaí kevered­
nénk háborúba, hanem még más nagy­
hatalmakkal is. Ennek felelősségéi 
nem vehetem magamra. Ezenkívül ha 
az említett lehetőségek bekövetkez­
nének, talán lehetetlenné válna, hogy 
Finnországnak tekintélyesebb segít­
ségei nyújtsunk annál, amennyit ő ma 
Svédországtól kap s amelyre oly nagy 
szüksége van. Isten segítségévei re­
mélem, hogy azon az úton, amelyen 
elindultunk, ki tudjuk majd kerülni 
mindazt a szerencsétlenséget, ameiy- 
Iyel a háború jár. (MTI)
3B >£♦<» a» •» *> ftí* »> <*y- «J»

— Szenvedő beteg asszonyok 
gyakran mar egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűvízzel is 
nagyon könnyű, lágy bélkiürülést ér­
hetnek el, ami igen sok esetben rend­
kívül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. Kérdezze meg orvosát !

a bizonytalan hajnali órákba lépnek 
működésbe. Tegnap hajnali 4 órakor 
kíséreltek meg rajtaütést a Mosel irá­
nyában, majdnem azon a helyen, ahol 
tegnap kísérletet tettek két francia 
állás elfoglalására. Az előző napokhoz 
hasonló igen heves aknatüz előzte 
meg. A Saartól keletre rövid járőrcsa- 
tarozások folytak.

Az angol légihaderő gépei elre­
pültek Helgoland sziget fölött, 
míg a németek két támadást in­
téztek a zangoi partok ellen és 
négy nagy távolsági repülést haj­
tottak végre Franciaország északi 

és keleti vidéke felett. 
Valamennyi repülés harc nélkül folyt 
le. (MTI)

Elsüllyedt egy angol torpedóromboló
London, február 19. (Havas.) A leg- I haditengerészet a háború kitörése óta 

utóbb elsüllyesztett Daring torpedórom- | elvesztett. (MII) 
boló immár a hatodik, amelyet az angol |

Szigorú rendszabályok 
a titkos propaganda ellen 

Romániában
Bukarest, február 19. (MTI) Tata- 

rescu miniszterelnök hétfőn este a 
sajtó részére adott nyilatkozatában 
elítélően nyilatkozott azokról, akik 
rést akarna’- ütni a román egységen, 
nincsenek tekintettel arra. hogy a kor­
mány nehéz feladatokkal küzd és 
bcmíasztó munkába kezdtek. Még az 
ország külpolitikáját is kikezdték, ne­
hézségeket okoznak a kormánynak és 
ezért a kormány a titkos propaganda 
terjesztői ellen törvényt hozott, mely­

nek szövege a kövekezö:
„Szigorúan tilos bárkinek a cenzúra 

előzetes hozzájárulása nélkül kézzel 
vagy géppel írott, vagy nyomtatott 
szöveget kiadni, avagy ilyet szájjal, 
vagy pedig kifüggesztés útján, esetleg 
más úton terjeszteni. Azokat, akik 
ebbe a vétségbe esnek, egytől két hó­
napig terjedhető börtönnel büntetik. 
Többé köz- vagy magántisztviselők 
nem lehetnek és polgári jogaikat is 
elvesztik.

Anglia túlerőt használt 
— írják az Altmark üggyel 
kapcsolatban a norvég lapok

Oslo, február Í9, (Német TI.) A norvég 
sajtó egyöntetűen hangoztatja, Angliá­
nak a Jössing-fjordban elkövetett sem­
legesség sértése

a hadviselő nagyhatalmaknak súlyo­
san a nemzetközi jogba ütköző eljá­
rás volt a kis semleges Norvégiával 

szemben.
Általában hangoztatják a lapok, hogy 
Anglia részéről túlerőt alkalmaztak a 
jogsértés elkövetésére.

Az Aften-posten ezeket írja: Tény, — 
hogy Anglia súlyosan megsértette Nor­
végia semlegességét. Ha Jőssingj/Jord 
egy nagyhatalomé lenne, valószínű elma­
radt volna ez a nagy tett.

A Morgen-bladet a következőket írja:
Norvégiának nem volt kötelessége 
és joga sem volt arra, hogy az Alt­
markon levő angol tengerészeket le­

szállítsa a hajóról.
Nagyon lesújtóan hat, hogy épen a nyu­
gati hatalmak követték el ezt a túlka­
pást, hiszen mindig azt állítják, hogy a 
semleges államokért, a semleges államok 
szabadságáért és önállóságáért is harcol­
nak. (MTI)

Oslo, február 19. (Német TI) Azokat a 
német tengerészeket, akik az Altmark 
elleni angol rajtaütés során életüket 
v«ztették, hétfőn délután 16 óra 30 p- 
kor kísérték utolsó útjukra Sogndal ne­

vű ki síaluban, Dr Brauer, Németor­
szág norvégiai követe Hitler birodalmi 
vezér és kancellár, valamint Ribbentrop 
német birodalmi külügyminiszter nevé­
ben a siírra koszorút helyezett.

London, február 19. (Havas.) A kor­
mány tagjai kedden az Altmark ügyben 
több nyilatkozatot íesznek. Halifax! 
külügyminiszter a Lordok Házában, — 
Chamberlain miniszterelnök az alsóház­
ban nyilatkozik majd. Lehetséges, hogy 
Chamberlain után Churchill a tengerna- 
gvi hivatal nevében szintén felszólal. — 
(MTI)

Mérséklődik a hideg
A magyar medencébe a nyugat felől 

beáramló enyhe levegő enyhülést oko­
zott. Ennek következtében a Dunán­
túlon csökkent jelentős mértékben a 
hideg. Az ország keleti felében hide­
gebb volt, általában —6, —8 volt a 
hőmérséklet legmagasabb értéke.

Jóslás: Élénk nyugati, északnyugati 
szél. Több helyen, főként az ország 
nyugati és északnyugati részén hava­
zás. Néhány helyen köd. A hideg az 
ország keleti felében mérséklődik, 
nyugaton viszont a hőmérséklet csök­
kenése várható.

1940 fe
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ságot, de az 
must pótolh.
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már hossz 
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dicséret. V. Dr Hüttl Tivadar rektor 
beszéde. VI. "Vss&dy Bela dékán be­
széde. VII. Kállay Kálmán, a Kollé­
gium igazgatója mond gyászbyizédet. 
VIII. A Soproni. Theológiai Faku lás 
nevében beszél dr Kiss denő pródé­
kán. IX. Az OR LE es az ORFSz kép­
viselete nevében Szabó Imre buda­
pesti esperes beszél. X. A hittanhall- 
gatók nevében gyászbeszédet mond 
Jánossy Imre. a Kollégium esküdt fel- 
ügyelője. XI. A Kollégiumi Kántus 
énekel.

Hétfőn délben 12 órakor az egye­
tem tanácsa dr Hüttl Tivadar élén és 
a hittudományi kar dr Vasady Béla 
dékán vezetésével megjelentek dr 
Csikesz Sándor professzor rokonsá­
gánál és az egyetem, valamint a hit- 
tudományi kar részvétet tolmácsol­
ták. Hétfőn délben az Erzsébet tu­
dományegyetem theológiai fakultása-

• közlése 
zetéről

gyászát.

Dr CSIKESZ SÁNDOR
néhány nagybata­

nk és teljesen alap- 
szággal Észtország 
gben áll, amellett, 
ég és barátság is 
Így. a lett hadsereg 

látogatása az észt 
inoknál olyan ese- 
3án ennek a barát- 
ázösségnek keretébe

Nemcsak a magyar kálvinista pap­
ságot, de az egész magyar kálviniz- 
must pótolhatatlan veszteség érte: 
Csikesz Sándor egyetemi profesz- 
szor, a debreceni Tisza István-Tudo- 
mányegyetem hittudományi karának 
professzora vasárnap hajnalban a 
debreceni ideggyógyászati klinikán el­
hunyt.

Csikesz Sándor egyetemi professzor 
már hosszabb idő óta betegeskedett. 
Egy éve Budapesten összegyűjtötte 
a magyar kálvinista szellem legnagy­
szerűbb termékeit és ott hatalmas ki­
állítást rendezett. A kiállítás túlfeszí­
tett munkája annyira megviselte a 
professzor szervezetét, hogy akkor 
egy könnyebb természetű szívszélhü- 
dést kapott. Azóta Csikesz Sándor 
professzor állandóan orvosi kezelés 
alatt állott. A folyó tanév eleién Csi­
kesz Sándor meghirdette ugyan elő­
adásait. de az ősszel megbetegedett 
Karácsony táján, a félév befejezte 
után vakációját Budapesten töltötte

és amint megírtuk az egyik fővárosi 
szívszanatóriumbm kezeltette magát. 
A szanatóriumból február első napjai­
ban érkezeit vissza Debrecenbe. Úgy 
volt, hogy előadásait megkezdi. Két 
nappal ezelőtt azután egy újabb attak 
jelentkezett Csikesz Sándor profesz- 
szornái. Összeesett és elvesztette esz­
méletét. Beszállították a debreceni 
ideggyógyászati klinikára. Vasárnap 
hajnalban Csikesz professzornál az 
agónia jelei mu atkoztak. Értesítet­
ték azonnal a Debrecenben tartózkodó 
rokonait is, akik azonnal a nagybeteg 
tanár ágyához siettek.

Vasárnapra virradóra hajnalban öt 
órakor Csikesz professzor egy pilla­
natra felnyitotta szemeit.

nak tantestülete ei.en v a s a a \ 
czidei dékánnal és jelentették a hit­
tudományi kar és a református egy­
ház mélységes gyászát. Dr Révész 
Imre püspök mélységes megrendülés­
sel vette tudomásul e gyászhírt és a 
kar tagjaival megállapították dr Csi- 

temetésének rendjét. 
Sándor koporsó­
este a Központi 
in ravatalozzák 

délután égy óráig lesz 
att a theológus 
állanak díszőrsé- 

szerdán
délben Csikesz Sándor koporsóját at-

talozójá- 
temetés, melynek

rendje a következő:
gyászéne-

Észtorizág
meny, j 
ságnak 
illeszti kész Sándor 

Eszerint dr Csikes 
ját 20-án, kedden 
Egyetem díszudva 
fel, hogy 21 
kiterítve, e: 
ifjúság tógás diák; 
get a katafaik körül. 21

-imadisük a iiéffl,
.'""ÜUjauali órákba lépnek 
If) jap hajnali 4 órakor 
^ -Hjitaütést a Mosel irá- 
■BLyj azon a helyen, ahol 

tettek két francia 
Az előző napokhoz 

^^■♦es aknatüz előzte
Köztemető díszrava 
íen lesz

Hozzátartozói azt hitték, hogy 
eszméletét nyerte vissza és talán 
javulás következik be állapotá­
ban. Egy perc múlva azonban 

Csikesz professzor örökre le­
hunyta szemeit.

Kán tus1. A Kollég:Jiumi
két énekel. II. Közének. III. Temetési 
beszédet mond és imádkozik dr Ré­
vész Imre püspök. IV. Közének, 300.

’ tadero gépei elre- 
§nd sziget fölött,
S két támadást in­
jai partok ellen és 
jplsági repülést fcaj- 
branciaország északi 

vidéke felett, 
illés harc nélkül folyt

Díszközgyűlést tart Debrecen 
és Hajdú vármegye a Kormányzó 
országosának 20 éves fordulóján

Dr Csikesz Sándor életrajzaa pintos

Dr Csikesz Sándor felszentelt
lelkipásztor egyetemi nyilvános ren­
des tanár, a magyar kir. Erzsébet 
király tudományos egyetem honoris 
causa dótokra, az egyetemnek volt 
dékánja és rektora 1886 január 8-án 
született a somogymegyei Drávafok 
községben. Az elemi iskolák elvégzé­
se után a kecskeméti református fő­
gimnáziumba Íratták be és 1904-ben 
ott is érettségizett. Majd Budapesten 
a református T.heológiai Akadémián 
folytatta tanulmányait, ahol 1910 ok­
tóber 29-én szerezte meg az abszolu­
tóriumot, majd lelkészi oklevelet. A 
dunántúli Kiscsányoszró református 
eklézsiája 1911 március 19-én lel­
késznek választotta. Itt működött a 
világháború kitöréséig, amikor is

1914 augusztus 15-én az egyik 
dunántúli gyalogezreddel a harc­
térre vonult. 1918 december 7-én 
szerelt le mint tábori lelkész, 
megszerezvén magának a katonai 
lelkészi II. osztályú érdemkeresz- 

teí a kardokkal.
Egy ideig a Dunántúlon leikészke- 
dett, majd 1923 március 27-én Ma­
gyarország főméltóságú kormányzó­
ja egyetemi nyilvános rendes tanárrá 
kinevezte.

Dr Csikesz Sándor református éle­
te a puritán egyszerűség és a munka je­
gyében telt el. A debreceni egyetemen 
a református hittudományi karnak 1925 
—26., 1933—34. tanévben dékánja és 
1926—27., 1934—35. tanévben prodékán- 
ia. a hittudományi alapvizsgálati és szi­
gorlati bizottság tagja, az egyetemi test- 
nevelési bizottság tagja, a tiszántúli re­
formátus egyházkerület tanácsbíráia, a 
debreceni református kollégium levél­
tárnoka, az egyházkerületi Diakonissza 
Bizottságnak ügyvivő ale'nöke és több 
egyházkerületi bizottságnak és a máso­
dik lelkészképesítő vizsgáló bizottság­
nak tagja, a debreceni református kollé­
gium felsőoktatási tanács tagja, az Or­
szágos Református Lelkészegyesület ál- 
elnöke. a „Tbeologiai Szemle" c. tudo­
mányos folyóirat és a ..Tbeologiai Ta­
nulmányok' c. tudományos könyvsoro­
zat szerkesztőié, a Kálvineum igazgató­
tanácsának tagja, az ORLE díszelnöke, 
lz Országos Református Presbiteri Szö- 
^ség alelnöke s hivatalos lapjának: a 
-Magvar Presbyter"-nek főmunkatársa.

z Egyetemes Konvent sajtóbizottságá­
nak és műemlék s levéltári és paróchiá- 
us könyvtári bizottságának tagja, a „Ma- 
£v«r Protestáns Sajtószövetség" választ- 
^ányj tagja, az „Országos Református 
ORT TÄrsl^at" igazgatósági tadya, az 
, RTAN alapító tagja, a pécsi egyetem 
Tráti körének alapító tagja, a „Protes- 
aetiscMer Welt verband és az „Inter- 

r,ationaler Christi. Presse Verein" raa- 
-rarorszagj képviselője. A Magyar Pro- 
cstáns Irodalmi Társaság igazgatja-vá-

itegy 2C-ra
Valanf

óromboló cius elsején díszközgyűlést tart.
Debrecen város díszközgyűlésének 

szónoka dr Révész Imre püspök, a 
törvényhatósági bizottság örökös tag­
ja lesz. Hajdú vármegye közgyűlésén 
pedig dr U z o n y i György ország- 
gyűlési képviselő mondja az ünnepi 
beszédet.

Az egész ország bensőséggei ün- 
apli meg Horthy Miklós kormányzó 
rszáglásának 20 éves fordulóját.
Az ünnepségekből kiveszik a ré­
szüket Debrecen város és Hajdú 
vármegye törvényhatóságai is, 
mert. úgy a városi, mint a megyei 
törvényhatósági bizottság már-

shm»o—•®e®«M

háború kitörése óta

ülyok 
a ellenpropag

ománia A vonat elé akart ugrani 
egy asszony

Bíövekező:
Sós bárkinek a cenzúra 
árulása nélkül kézzel 
Itt, vagy nyomtatott 
|. avagy ilyet szájjal, 
Iggesztés útján, esetleg 
azteni. Azokat, akik 
I esnek, egytől két hó­

it) börtönnel büntetik, 
légy magántisztviselők 
ís polgári jogaikat is

v.iatkozitábar 
az: króL akii 
mán egységen

Amíg moziban volt, betörtek 
egy bankigazgató lakásába

.túlerőj 
1! Alti 
itt an a i

sziláit
üggyel

-ég lapok Másfélezer pengő értékű ékszert, ruhát és készpénzt
zsákmányoltak

őrizték a lakást, amíg Bodnár Géza és 
felesége hazaérkezett.

A rendőrség erélyesen nyomoz a 
betörők után.
"*e»et»ee#ee@-««eeeeeseeee»ee

Vasárnap este Bodnár véza 
bankigazgató felesége társaságában a 
moziba ment. Amikor 9 órakor haza­
tért, megdöbbenve látta, hogy 

lakásában többen tartózkodnak. 
Benn volt a házmesterné, valamint 
többen a lakók közül. Közölték vele, 
hogy

távollétében betörök hatoltak a 
lakásba és az egyik szekrényt 

íelieszíiették.
A bankigazgató rögtön megállapí­

totta, hogy a szekrényben lévő kész­
pénzt,

360 pengőt elvitték a betörők, 
de ezenkívül magukkal vittek

Megfagyott egy elmebeteg
Csuka Lajos 46 éves elmebeteg mí- 

kepércsi napszámos az erdőbe ment fát 
vágni. Közben a kimerültség miatt leült 
pihenni és elaludt. Órák múlva találtak 
rá, de akkor már halott volt. A szeren­
csétlen ember me;

Csikesz Sándor tanárnak halálát, A 
kari ülés Csikesz Sándor emlékét 
jegyzőkönyvben örökítette meg és 
ez ülésből dr Hüttl Tivadar, az egye­
lem rektora a következő szövegű táv- 
hatot intézte a kultuszminisztérium­
nak:

Dr Csikesz Sándor professzor el­
hunyt, temetése szerdán délután 

3 órakor. Rektor.
Hasonló táviratokat és értesítése­

ket küldtek a soproni evangélikus 
theológiai karhoz, a hazai református 
theológiai Akadémiának Budapestre. 
Pápára és Sárospatakra, továbbá a 
miskolci, a papai és a budapesti püs­
pököknek, az egyetemi konventnek 
és a pécsi Erzsébet tudományegyetem­
nél" valamint a csányoszrói reformá­
tus lelkésznek, míg latinnyelven meg-

hértette N

azmu élj..
gfagyott

ődik a hideg"'«xez-Skeí írl! ■u-t« lWéd 
' íz Alt 

U
medencébe a nyugat felöl 
ne levegő enyhülést oko- 
lövetkeztében a Dunán- 
it jelentős mértékben a 
izág keleti felében hide- 
lalában —6, —8 volt a 
legmagasabb értéke, 
nk nyugati, északnyugati 
elyen, főként az ország 
izaknyugaíi részén hava- 
helyen köd. A hideg az 

ti leiében mérséklődik, 
iont a hőmérséklet csök- 
ató.

a nők három kedvencének: VICTOR 
MC. LAGLEN-nek, CARRY GRANT- 
nak, DOUGLAS FAlRBANKS-nak fő­
szereplésével!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!
fogják tudat
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Da Vinci elutazóit 
Budapestről

Budapest, február -9. Gróf Da V mc:
v,ít budapesti olasz kövei, akn tud­
valevőén argentínai nagykövetté ne- 
vez'í'v!: ki. ma délelőtt elutazott Bu­
dapestről. hogy elfoglalja u, állomás- 
helvét. A rendkívül népszerű. /-r.‘-.no 
olasz diplomata búcsúztatására a pá­
lyaudvaron megjelent több magyar 
hivatali, közéleti és társadalmi e e-

Javult Ravasz püspök állapota
Budapest, február 19. R n 1 ' 

Lasziv 'püspök áVapcia az «'pcrác;„ 
után kielégít.: Ravasz püspök ;ol tun 
a vakbéhnütét utóhatásait s a laz aug 
cmclkcd-k 37 fok fölé. A ^társadalom

szeles körei, élűkor Horthy .'«dós 
crmánvzóvai és hitvesével svat-: el­

ten érdeklődtek a püspoK állapota

int.

A Kormányzó vendégül látja 
a Corvin Testület tagjait

Gyakorlati kiképzésre 
osztották be a Vöröskereszt 
házibetegápolási tanfolya­

mának résztvevőit
A Vöröskereszt házibetegápolást tan- 

folvama szombaton zárult he. A tanto- 
Ivam hallgatóit most beosztották barom- 
három napi idővé a debreceni klinikák­
ra és a honvéd kórház egyes osztályai­
ra. Itt néhány napos gyakorlati kikép­
zésben részesülnek, majd ezután a se Dé 
sieti klinikán rendeznek számukra --egy 
hónapos kurzust. E kurzus elvégezte 
után záróvizsgát tesznek és az on .centes 
betegé pólói szolgálatot elvégzik, mely 
évente két hónapig tart. Mint értés uüc <, 
e taníolyam végeztével a V cröskeres/t a 
kívánt önkéntes ápolónői .létszámot , -<i 
tudja állítani.

Budapest, február 1°. Mátyás kiraiy 
születésének ötszázaáík é' fornv.ló'.án 
rendezendő ünnepségek sorabol nicsz- 
szs kiemelkedik a Corvin ^stufet 
űnr-voi vacsorája, amelyet szombaton, 

feruá 24-én est torta a! y < 
Bálint kultuszminiszter __ most kvi'.nv 
-zét a meghívókat a Corvin-Koszon: 
és Corvin-íáncosok. tcrtüWtíuck, m.;s> 
macában foglalja a tudomány, iroda­
lom es művésze: legkt-áióhb repre­
zentánsait.

A t'ultusrn. niszter meghívója 
közli a Corvín-Testület tagjaival

azt a megtiszteltetést, hogy Má­
tyás király születésének SCÍi-i.t 
évfordulóján Horthy Miklós kor­
mányzó és a főméitóságú asszony 
látja vendégül a Királyi pajtá­

ban a Corvin-Tesíület tagjait.

X Corvin Testületben minden évben 
M?tvás királv születésnapjának for­
dulóján az igazságos Mátyásról emle- 
ite7.,»k meg és a mostam felezredes 
jubileumon gró: Teleki Pál miniszter- 
elnök fogja mondani, mint a Corvin 
Testület tagja, az ünnepi beszédet.

ielösek. ...
A tebruáj- 11-én aláírt gazdasági egyez- ; 

meny tanúbizonysága a Szovjetunió és 
Németország közötti kereskedelem fej­
lődési lehetőségeinek.

Az egyezmény megkötése következté­
ben már annak életbelépése első évében 
a kereskedelmi árucsere Németország es 
a Szovjetunió között olyan arányokat 
ért el, amelv meghaladja a világháború 
óta fennállott legmagasabb színvonalat. 
Az a szándék, hogy még jobban fokoz­
zák a kölcsönös áruszállítást.

Nyilvánvaló, hogy egy ilyen egyez­
ménynek rendkívül nagy jelentősege lesz 
két olyan európai nagyhatalom számára, 
amilyen a Szovjetunió és Németország. 
Befolyással lesz ez a nemzetközi gazda­
sági életre s egyszersmind nagy politikai 
jelentősége is tesz.

Az utóbbi hónapokban Németország 
és a Szovjetunió között valamennyi 
egyezmény — a meg nem támadási, a 
barátsági, a határmegállapítási és végül 
a gazdasági egyezmény — szilárd cs biz­
tos alapot teremtettek a két ország kö­
zötti gazdasági és politikai viszony ki­
fejlődésének, teljesen megfelelnek. a két 
nép létérdekeinek. (M FI)

Három és félévi börtönre 
ítélték Brammer Pált

Áramlopásért elítéltek 
egy végrehajtó segédet

Ifj. Mezei Dezső bírósági vésreh .-Fő- 
segéd áramlopás vé* «égével vádolta» 
került hétfőn a bíróság elé. A múlt év 
szeptember 12-én este a urósági vegre- 
haitó-segéd lakásán megjelentek a n.a, 
gítisi vállalat szerelői és megállapítot­
ták, hogy a villanyóra kikapcsolása mel­
lett világított és rádiózott ifj- Mezei 
Dezső.

Á tárgyaláson a vádlott bei'me- e d- 
nössegét. Megállapítást nyer-. ho;..y^- 
vállalatitok okozott káct/ne»térí.«te. A 
bizonyítási eljárás befejezése után a bí­
róság megállapította bűn.ó-:=cgét «jog­
erősen 50 pengő pénzbüntetésre veitek.

u da pest. február 19. A tor- 
\ ényszék D oros v Dy.zs<? ‘.nnacsa 
vasárnap ciciben hivdcii.6" kí ^ '*■;
By a m rr. -i r. Pál árdrágítás! L>ür-.-evé­
ben. A törvényszék az előzetes ’-'tar- 

-tfásban levő Brammer Pált bűnös­
nek mondotta k; folytatólagosan >s 
üzletszerűen elkövetett árdiág-tó 
szaélés bűntettében.

Ezért három és fél évi börtönre, 
továbbá tízévi hivatalvesztésre és 
politikai jogainak ugyanolyan idő­
tartamú felfüggesztésére, 29.000

pen-'ő pénzbüntetésre, valamint 
mellékbüntetésként ipar-igazolvá­
nyának elvonására és 157.939 pen­
gő vagyoni elégtétel megfizetésé 

re kötelezte,
végül ötévi időtartamra eltiltotta min­
den közszükségleti cikkel való Keres­
kedéstől A büntetésből egy hónapot 
és tizenöt napot kitöltöttnek veit a
bíróság. ... , .

Az ítélet ellen az ügyész súlyosbí­
tásért, Brammer Pál felmentésért sem­
miségi panaszt jelentett be a himá­
hoz. ____

Vegyeskar alakult a nyi as- 
íelepi ref- gyülekezetben
Ügy hónap óta tartó tanulás után 

Ivó hó 17-én este megalakult a Nyilaste­
lepi Református Vegyeskar mintegy 40 
taggal. Minden szólam jó erőkkel ren­
delkezik s Így nagy reményekkel tekin 
tunk a vegyeskar munkássága ele. ki­
mondottan templomi szolgálatra alakult 
azért, hogy az istentiszteleteket tegye 
gazdagabbá és változatosabbá szolgála­
tával. Vezetésére önként, csair ,az e" 
ház és ének iránti szerétéiből P á 1 . f V 
Lajos áll. ig- tanító, karnagy vállalkozott, 
aki Debrecenben hosszú éveken át foly­
tatott karmesteri munkával mutatta meg, 
hogy Istentől tehetséget kapott erre a 
munkára. A vegyeskar március 17-én, vi­
rágvasárnapon délután fél 6 órakor fog 
bemutatkozni templomi hangverseny ke­
retében, amikor -igyekeznek megfelelő 
gazdag műsort összeállítani. Eddig már 
van műsoruknak egy kiemelkedő pontja. 
Baja Mihály lelkipásztor vállalta, hogy 
a műsor keretében az énekről szóló ver- 
seiből fog felolvasni. A hangversenyről 
annak idején előzetes értesítést adunk.

Megalakuláskor az énekkar a követ- j 
kező tisztikart választotta meg: elnök 
Mezey Béla lelkipásztor, alelnök Bor: - 
László ny. ig. ref. tanító, titkár Szabó 
Imre rer. tanitó, pénztáros Fekete László 
ici. tanitó, jegyző Mangó Laios és Tar 
Mihály, kottatáros Szabó Imrénél vá­
lasztmányi tagok lettek: Illés Józse.né, 
Szűcs Erzsébet, Román \lbert, Ágoston 
Károly, Orosz János s. lelkész, Livaros­
sá Vilmos ref. tanító; karnagy Pálffy La­
if s, helyettes karnagy Ujvárossy Vilmos. 
Igazoló választmányi tagok az elnök 
mellett a karnagy és Dnbrossy Margit 
énekkari tag.

X vegyeskarnak ta:.:a 1« hét a gyüleke­
zetből bárki, akinek megfelelő éneklő 
készsége van és buzgó templomlátogató. 
Ehhez a két feltételhez szigorúan ragasz­
kodnak a felvételnél.

Mit jelent a német-orosz 
gazdasági egyezmény?

Részletes beszámoló a két ország megnemtámadási, 
barátsági és gazdasági egyezményére

Nagy sikere volt 
a bábszínház előadásnak 

a KiE-ben
Soha nem tapasztalt érdeklődés előzte 

meg a KIÉ 18-án, vasárnap délután tar­
tott bábszínház előadását- Az igazi gyér- 
mekszínpad megvalósítása felé ez na­
gyon komoly lépés volt.

A KIÉ-fiúkból és egy vendégszerepiő 
lányból alakult együttes a bábszínház 
játék-irodVom két nagyszerű, de rövid 
darabiát adta elő „Hess.hessl és .-Ke­
lőd its JóskaL” címen.

A szereplők műkedvelőknél szokatlan 
hozzáértéssel és minden hibát pótoló 
kedvvel játszottak. A gyerekek érdeklő­
désére pedig leginkább jellemző az voit. 
hogy a bábuk kérdéseire feleltek, velük 
együtt énekeltek s játszottak.

A nagysikerű bábszínház-előadást a 
j KIÉ .nem ismételheti meg, mivel előre 
I kidolgozott munkaterve ezt lehetetlenné 

teszi, de a hozzánk intézett ezuányú 
kéréseknek úgy kívánunk eleget tenni, 
hogy két hónap múlva, április llején is­
mét a nyilvánosság elé lépünk a múlt­
kori feltételekkel, de teljesen új műsor­
ral. hosszabb, érdekes színjátékkal.

Moszkva, február 19. (Szovjet Távirati 
Iroda.) A „Pravda" „SzovjetOroszország 
és Németország érdekeinek megjelelő 
szerződés" című vezércikkében azt írja. 
hogy 1939 szeptember 28-án. amikor 
Németország és Szovjet-Oroszország kő 
zott. barátsági cs határmegállapítási szó 
vétségét kötöttek, Molotov külügyi 
népbiztos, továbbá Ribber.tr o p né­
met birodalmi külügyminiszter között 
levélváltás folyt le. amelyben annak a 
kölcsönös óhajnak adtak kifejezést, hogy 
Németország és Szovjet-Oroszország kö­
zötti árucserére gazdasági tervet dolgoz
zanak ki. .

A február 11-én megkötött gazaasagi 
szerződés, valamint a német gazdasági 
küldöttség és a szovjetorosz külkereske 
delmi népbíztosság között lefolyt tár­
gyalások eredménye teljesen megfelel 
szoknék a kivánalmaknak. A szerződé 
amely egyrészt ipari nyersanyagoknak és 
élelmicikkeknek Szovjet-Oroszországból
Németországba való kiviteléről, más 

I részt ipari és fegyverkezési cikkeknek 
Németországból Szovjet-Oroszországba 
való behozataláról gondoskodik, minőket 
félre előnyt biztosít.

A gazdasági megállapodás fontos ki­
egészítőié és továbbfejlesztője a Német­
ország és Szovjet-Oroszország között 
1939-ben megkötött szövetségnek. Tel- 
Icsen megfelel továbbá az 1939 augusz­
tusában megkötött támadást kizáró 
egyezmény után a két ország között ki­
alakult baráti kapcsolatost szellemé­
nek.

Molotov külügyi népbiztos a Szoy 
iei-Uníó legfelsőbb tanácsának ötödik 
rendkívüli illésén a kr.vetkezőket leien 
tette ki:

—. Szovjetunió és Németország között 
augusztus 23-án megkötött támadást ki 
záró szerződés véget vetett a két állam
évek óta tartó terfficszetelíeses viszo-

nvának. Az ellenségeskedés, amelyet bi­
zonyos európai hatalmak minden eszköz­
zel szítottak a két állam között, átadta 
helyet a közeledésnek és baráti kapcso­
latok kifejlesztésének. Az kedvező kap­
csolatok tartós javulása a német-szov- 
jetorosz barátsági és határmegállapító 
szerződésben jutott kifejezésre, amelyet 
szeptember 28-an írtak ala Moszkvá­
ban.

Az egész szovjetorosz népnek az volt 
a szilárd meggyőződése, hogy a német- 
szovjetorosz kapcsolatok ilyen gyökeres 
megváltozásának, a két nagy nép közti 
baráti kapcsolatok kifejlődésének igen 
nagy a nemzetközi jelentősége és kedve­
ző hatással lesz a nemzetközi helyzet 
alakulására. Az élet teljes mértékben 
igazolta ezt a meggyőződést. A német- 
szovjetorosz baráti kapcsolatok - kiala­
kulása megfelel valamennyi nép békeér­
dekeinek.

A Szovjetunió ama gazdasági felada­
tának végrehajtására, hogy a iegfőob ka­
pitalista államokat kiszorítsa a gazdasá­
gi életből, természetesen iparcikkek szűk 
ségesek, különösen azok, amelyeket Né­
metország állít elő. Fáradhatatlanul gon­
doskodnunk kel! a Szovjetunió iparának 
szakadatlan fejlődéséről és az állam vé­
dekező erejének fokozódásáról a vég­
sőkig.

A megkötött gazdasági egyezmény 
minden bizonnyal hozzá fog járulni a 
Szovjeturió külkereskedelmének kiter­
jesztéséhez. Szem előtt keit tartani a 
külkereskedelmi árucserének tetemes 
csökkenését Angliával és Franciaország­
gal.

Szovjetunió jól kifejlődött iparral 
cs mezőgazdasággal rendelkezik, nem 
függ a külföldtől és kifejlesztheti keres­
kedelmét még ha nchézrvéakkel jár is az 
Angliával és Franciaországgal való ke­
reskedelme, amiért nem mi vagyunk te-

Csalásért 8 nap
Ifj. Őrj István debreceni asztalos a 

múlt év januárjában elment Mező Ar­
min kereskedőhöz és azt mondta a ke­
reskedőnek, hogy ár. Debreczeni Barna 
kormányfőatnácsos részére almához való 
ládákat kell készítenie és a ládákhoz 
való deszkát akarja megvenni. A keres­
kedő adott is deszkaanyagot. Később 
azonban kiderült, hogy dr. Debreczeni 
Barna nem adotr megbízást Őrinek. Az 
asztalos ellen csalás címén megindult az 
eljárás.

Az ügyben hétfőn tartott tárgyalást 
? bíróság. A vádlott beismerő vallomást 
tett. Csalás vétségében bűnösnek mond- • 
ták ki s jogerősen 8 napi fogházra 
ítélték.
CIOSOBCBOSOSOÍOSO

A népfürdőben kártyáztak, 
megbüntették őket

Nádas Sándor debreceni soffőr. Nagy- 
ház, Sándcr és Dobrosi Sándor napszá­
mosok az elmúlt nyáron a Népfürdőben 
a gyepes területen, az egyik bokor háta- 
mögött kártyáztak: huszonegyest ját­
szottak pénzre. Az ügyeletes rendőr 
észrevette őket és megtette a feljelen­
tést. Mindhárman kihágás miatt a bíró­
ság elé kerültek. A vádlottak beismer­
ték, hogy kártyáztak. A bizonyítás be- 
feiezése u4n a bíróság mindhárom vád- 
louat fejenként 3 3 pengő pénzbünte­
tésre ítélte. Az ítéletben a vádlottak 
megnyugodtak-

A tárgyalás után az egyik vádlott csak 
ennyit, mondott;

— Csak legalább annyit nyert volna 
valamelyikünk, hogy a saját büntetését
post kifutás1. •
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A mezőgazdasági munkások 
családi munkabérrendszere 

a városi mezőgazdasá 
bizottság előli

Debrecen város mezőgazdasági bi­
zottsága vasárnap délelőtt a város­
háza kistanácstermében gyűlési tar­
tott C s á k y János elnöklésével.

Baranya vármegye feliratot inté­
zett a földművelésügyi miniszterhez, 
kérve, hogy a mezőgazdasági munká­
sok részére állapítsanak meg családi 
munkabérrendszert, olyanformán,
hogy

a háromnál több gyermekes me­
zőgazdasági munkások családi 
pótlékban részesüljenek. Az elő­
adói javaslat támogatására aján­
lotta az átiratot, bár kifejezte azt 
az aggályt, hogy a család«' munka- 
bérrendszer nagyon kétélű dolog, 
hiszen megtörténhetik az, hogy a 
gazdák egyrésze arra az állás­
pontra helyezkedik, hogy a.csalá- 
dos mezőgazdasági munkás sem 
dolgozik többet, mint a nőtlen, 
tehát inkább ezeket fogadják fel.

M i k e János azt javasolta, hogy 
várják meg az új cselédtörvényt. 
Polgár y Miklós ugyancsak a napi 
rendről való levétel mellett volt.

Kállai Sándor hangoztatta, hogy 
az új cselédtörvény egész más dolgo­
kat fog tartalmazni, mint amiről most 
szó van Kérte, hogy ne csak a több- 
gyermekes családokat, hanem már az 
egygyermekes mezőgazdasági mun­
kásokat is részesítsék családi pótlék­
ban és pedig úgy, hogy esetleg az ál­
lam térítse meg a gazdáknak a több- 
munkabért adóleírás, vagy adóelenge­
dés, által.

A bizottság végül is elfogadta az 
előadói javaslatot.

Zöld László egy régebbi gyűlésen 
szóvátette, hogy a darálómalmok 
kartellszerücn felemelték az őrlési di­
jakat. A bizottság ebben az ügyben 
megkereste a polgármestert, aki kö­
zölte, hogy meghallgatta a kereske­
delmi és iparkamarát és az.ípartesíü- 
letet és megállapította, hogy

az őrlési díj szabad egyezkedés 
tárgya.

Felhívta egyébként az ipartestület 
sütőszakosztályának malomosztályát, 
hogy az őrlési dijakat a gazdasági ér­
dekeltségekkel való tárgyalás alapján 
állapítsa meg.

A bizottság a mezőgazdasági ka­
mara útján felkérte a polgármestert, 
hogy támogassa a pírostarka marha­
tenyésztést. A mező gazdasági kamara 
most értesítette a bizottságot, hogy 
tervezetet dolgozott ki a pírostarka 
marhatenyésztés feljavítására és Deb­
recen város a törvényileg előírt apa- 
áüatbeszerzési kötelezettségét telje 
siti.

Az apaállatvizsgáló bizottságba 
rendes tagnak M i k e Jánost, póttag­
nak Zöld Lászlót választották be.

A gazdák kérték, hogy az állat­
egészségügyi vizsgálatokat és az ál­
la (összeírásokat ne állategészségügyi 
körzetenként, hanem pusztarészer. 
ként hajtsák végre, hogy így a gaz 
dáknak ne kelljen messzire felhajta- 
nío.k az állatokat,

B a j m ó c z y Endre d«- állatorvos 
rámutatott arra, hogy a miniszter ren­
delte e! az állategészségügyi körze­
tenként való összeírást, de meg kü­
lönben elegendő munkaerő sert, áll 
rendelkezésre ahhoz, hogy pusztaré- 

énként végezzék el a munkálato-

Ző!d László kérésére a bizottság a 
kamara útján feliratot intéz a föld­
művelésügyi miniszterhez, kérve, hogy 
az arató és kévekötő gépekhez zsine­
get és alkatrészeket vámmentesen le­
hessen behozni és ugyancsak vámmen­
tesen lehessen behozni olya» siező-

gazdasági gépeket, amiket Magyaror­
szágon nem gyártanak.

Csák y János elnök rámutatott 
arra, hogy a Debrecen város határá­
ban lévő belvizek levezetésére és a 
vizileíolyás rendezésére a tervezetet 
a kultúrmérnöki hivatal elkészítette 
és jóváhagyás végett felterjesztette a 
miniszterhez. A jóváhagyás még nem 
történt meg, bár most sürgős volna, 

mert a hóíömegek olvadásakor 
hajók lehetnek. Tekintette! arra 
hogy nagyfontosságú gazdaérde- 
kékről és nagy területről van sző, 
javasolta, hogy sürgessek meg a 

jóváhagyást.
\ bizottság így határozott. 
Polgár y Miklós szóvátette, hogy 
já-latlevelek kiadását több munka­

erővel kellene végezteti',i, meri ezen 
c«vo jelordcg tarthatatlan é 1!epo > 

vannak. Ugyancsak javasolta, hogy a 
polgármestert sürgősen keressék meg 
á hóeltaParitásnak nemcsak a város

Lakodalmakra

vegye igénybe a

társas összejövetelekre

PALL-SÖrÖZO különtermeit^

uccáin, de az országutakon való elvé­
geztetésére is.

Az indítványokat a bizottság ma­
gáévá tette.

Lévai Imre rámutatott arra, hogy 
sok olyan mezőgazdasági munkás­
nak,

akinek 65 éves kora után illeté­
kes volna az öregségi járadék, el­
utasították a kérését arra hivat­
kozással, hogy 150 pengő kere­
setük van. Kéri, hogy vizsgáljak 
felül ezeket a kérelmeket és ad­
ják meg a segélyt mindenkinek.
P o 1 g á r y Miklós után Kállai Sán­

dor hangoztatta, hogy vannak olyan 
öreg gazdasági cselédek, akik fel- 
kommencióért elállanak gyümölcs, 
vagy kertcsősznek, ezt azonban nem 
lehet megélhetésnek tekinteni.

Galamb Ferenc javasolta, hogy 
írjanak lel a miniszterhez, kérve, 
hógv a 150 pengős határt emelje fel 
300 pengőre.

A javaslatot elfogadták s ezzel 
gyűlés délben véget ért.

Eckhardt Tibort Amerikába 
hívták előadások tartására

Az amerikai egyetemeken a Kárpátmedence problémáit
fogja ismertetni

Budapest, február 10. A Rí igei­
jén kisgazdapárt elnöke. Eckhardt 
Tibor évekkel ezelőtt Londonban és 
ar amerikai egyetemeken előadásso­
rozatot tartott a Dunavölgye problé­
máiról. Magyarországról és a Kárpát- 
medencével kapcsolatos gazdasági és 
politikai kérdésekről. Felvilágosító 
munkája igen értékes eredményekkel 
járt és előadásai nagyban hozzájárni­
uk ahhoz, hogy a Magyarországgal 
ellenséges propaganda aiíal félreveze­
tett világközvélemény helyes és a va­
lónak megfelelő szempontok szerint 
ítélhette meg a Kárpátmedence kér­
déseit.

Politikai körökben most híre ter­
jedt, hogy

több amerikai egyetem újból fel­
kérte Eckhardt Tibort előadások 
tartására, hogy ismertesse az 
amerikai tudományos körök, előtt 
is a Kárpátmedence problémáit.

Értesülésünk szerint Eckhardt Tibor 
az európai politikusoknak csak r,tár, 
kijáró megtisztelő felhívást elfogadta 
és március elején több hétre Ameri­
kába utazik.

Eckhardt valószínűleg Nápolyban 
száll olasz hajóra és amerikai útja 
előtt Rómát is útbaejti.

i———..

„ ________ magát a nyílt
nccán egy 13 éves kisdiák
Miskolc, február 19. Pénteken délben 

1 órakor megrendítő tragédia játszód jH 
le a Petőfi ucca és Ghiilányi ucca sar­
kán.

Egy 13 éves kísííú édesapja revol­
veréből íőbeiötte tr.agáí. Eszmélet­
len állapotban, életveszélyes sérü­
lésekkel szállították a kisííút az 
Erzsébet kórházba, ahol a késő éj­
szakai órákig sem nyerte vissza esz­
méletét Állapota is változatlanul 
súlyos, kevés remény van ielép.-le­

séhez.
Kedden este szokatlanul későn ment 

haza szüleinek Bádogos uccai lakására 
V Béla 13 eves polgári iskolai tanuló. 
A kisfiú délután leventefoglplkozáson 
volt s onnan valószínűleg társaival még 
játszani ment s csak este ért haza. 
Édesanyja megíeddte a gyermeket áe 
megfenyegette, hogy édesapjával is köz­
li elmaradását.

A 13 éves gyermek ekkor 
titokban magéhoz vette édesapja 
revolverét, amelyben három töltény 

volt
es másnap korán reggel eltávozott ott 
honról azzal, hogy iskolába megy. Édes­
apjával aki keso éjié! végez munkájá- 

i val — ekkor még nem találkozott a kis­
fiú.

Szerdán délben várták haza szülei az 
iskolából a kis Bélát, de

a fiú nem jelentkezett. Semmi hirt
PW kaüoHelt réi* * $?#'«« attól

kezdve, hogy szerdán reggel eltá­
vozott otthonrcL

Közben íelíedezték a revolver eltűnését 
is és a hatóságokat is értesítették gyer­
mekük eltűnéséről.

A kisfiú eltűnését természetesen a 
család minden ismerőse tudta s így töb­
bek között egy fuvaros is, aki pénteken 
délben a személypályaudvaron járt szá­
non. Itt legnagyobb meglepetésére 

a kis A, Bélát találta. Azonnal ma­
gához vette a szánra a kisíiát, aki 
elmondotta, hogy két napja nem 
mert hazamenni a büntetéstől való 
félelmében. A család ismerőse kö­
zölte a kisfiúval, hogy hazaviszi 
és a szánon meg is indultak a Bádo­

gos ucca leié.
A mellekuccakat elborító hó miatt 

azonban csak a Petőfi ucca sarkáig tud­
ta!-: szánon menni, itt ly kellett, szállni- 
ok. hogy gyalog folytassák útjukat. 

Abban a pillantban, amikor a szán- 
iái :*c;5!V»U- A. Béla előkapta édes 
apja revolverét és ídhelölte magát. 
Véresen, eszméletlenül esett össze a 
kísííú, akit azonnal az Erzsébet kór­

házba szállítottak.
A rendőrség a tragikus öngyilkosság 

ügyében a nyomozást megindította.

INGYEN REPÜLHET, sj<\ 
GYŰJTI A PÉPÜL ^BÉLYEGET!

Presbiteri gyűlés
A debreceni református egyház pres­

bitériuma szerdán délután 5 órakor az 
egyház tanácstermében gyűlést tart. 
Tárgyak: A gazdasági bizottság jelen­
tése és javaslata az egyházi tisztviselők 
(lelkészek, tanárok, tanítók, közigazga­
tási tisztviselők stb.j és alkalmazottak 
fizetésének részben való visszaállítása 
és azzal összefüggő kérdések tárgyában. 
Jelentés az egyház kárára revcrzálist 
adott egyházlagok elleni ítéletek meg­
hozataláról és azzal kapcsolatban a bí­
róság indítványai. A nyugdíj válasz Imán* 
javaslata özv. Böszörményi Kálmánná öz­
vegyi segélye tárgyában. A nagygécei 
református egyház segély iránti kérelme. 
Jelentés új segédlelkészekröl. Az esetle­
ges átmeneti pénzkészletnek mely pénz­
intézeteknél leendő elhelyezése tárgyá­
ban határozathozatal.

Fogházbüntetés 
a letépett virágokéi t

Rácz László, aki legutóbb Nagylétán 
egy gazdánál volt alkalmazásban mint 
gazdasági cseléd. 1937 tavaszán egy 
szép estén Tóth József nevű barátjával 
az egyik moziból mentek hazafelé. Út­
juk a Kálvin-téren vezetett el, a téren 
levő parkban meglátták a gyönyörű tuli­
pán virágokat és letéptek belőlük vagy 
negyven szálat.

Lopás címén megindult Rácz ellen az 
eljárás. Ügyében hétfőn tartott tárgya­
lást a bíróság. Ráczot az egyik fegyin­
tézetből vezették elő erős felügyelet 
alatt, ahol öt évi fegyházbüntetését 
tölti.

A vádlott a tárgyaláson beismerte, 
hogy barátjával letépték a tulipánokat, 
azzal védekezett, hogy ittasak voltak s 
annyira megtetszett nekik a virág, hogy 
nem tudtak ellenállni a csábításnak.

A bíróság Rácz Lajost jogerősen há­
romnapi fogházra ítélte.

Az osztálysorsjáték 
húzása

300.000 pengőt nyert: 49283 
20.000 pengőt nyert: 49704 
5000 pengőt nyert: 82692 
4000 pengőt nyert: 41769 
3000 pengőt nyert: 9070 25362 
2000 pengőt nyert: 17227 58648 8528S 
1000 pengőt nyert: 2081 9447 1S785 

23412 42094 47692 51618 86404
800 pengőt nyert: 33843 37578 38816

42165 57340 58490 59208 63717 77312
79005 80483

600 pengőt nyert*. 979 24267 29991
33584 41502 44590 45943 49447 62048

500 pengőt nyert: 932 3948 9065 14735 
37625 43631 66746 73379 80400 83475 
84344

300 pengőt nyert: 1031 1252 1728 1773 
5305 9462 9991 10132 10209 11115

12848 14646 15038 15870 16069 18620
1&708 19964 20510 21772 23288 25157
29283 30586 36873 40551 41271 41782
42390 44136 44607 49783 54156 55943
57812 58040 58180 60758 61754 61908
64735 65433 66492 67031 69572 71834
78238 78848 80897 83082 84236 85591
S5655 87254

V í g s zinház
Ma utoljára a kacagtató 
magyar filmvígjáték;

[Mátyás rendet csinál
MALY GERÖ, SZILASSY, ER­
DÉLYI MICI, LUKÁCS MARGIT
a főszerepekbe u.
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Hitek
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőse;* és kiadóhivatal:
Ferenc József út 49. szám. — Telefon: 
21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
„Nap", Telvay Imre, Piac ucca 1. Piac 

és Hatvan u. sarok. Telelőn: 27-73. 
„Arany egy szarvú" Grósz Nagy Ferenc, 
Kessuth ucca 8., a színház mellett. Te­
lefon: 34—96. „II. Rákőczy’’, Aranyi
S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós 
ueea sarek. Telefon: 23—43. — „Sztan- 
kay", Németh László, Szent Anna ucca 
M., Vígkedvű .Mihály ueeával szemben 
Telafea: 25-9«.

A keddi műsor:

Hungária mozi:
Gunga Din

Vígszínház mozi:
Mátyás rendet csinál

Csokonai-színház:
Az amerikai lány

— Püspökkari konferencia. Seredi 
hercegprímás március 13-ra budai palo­
tájába tavaszi konferenciára hívta össze 
a latin és görög szertartási! katolikus 
püspököket.

— Argentínában sztratoszféra repülésre 
készül egy olasz mérnök. Olvíeri, a re­
pülő Piccard professzor Argentínába 
érkezett, hogy segítségére legyen kollé­
gájának. A léggömb készen van. 124.790 
köbméter ürtartalmú töltésére Észak- 
Amerikából hozattak héliumot.

Könyvvitelt, magyar és nemei 
gyorsírást tanít, könyv- és írásszakér­
tő' munkát vállai dr László Bé:a ta 
nár, Vörösmarty uaea 14,

— Egy nyugalmazott postamesternő 
különös halála. Kállay Emília 73 éves 
nyugalmazott kántorjánosi postamester­
nőt ma reggel otthonában ha'va talál­
ták- A hulla a szoba közepén feküdt 
amelyet két terménnyel teli zsák fedett 
be. A jelekből úgy látszott, hogy Kál­
lay Emilia bűncselekmény áldozata lett 
de a megindított csendőr: nyomozás so 
rán kiderült, hogy az öreg postamester 
nő a terményzsákokkal foglalkozott, mi 
közben szívszélhüöésí kapott s halva 
zuhant a földre. Eközben borult rá ? 
súlyos terményzsák. Miután bűncselek­
mény nem forog fenn, a nyíregyházi kir 
ügyészség megadta a temetési enge 
tiélyt.

— A honvédlégíerök figyelmeztetése a 
feltalálókhoz. Budapestről jelentik: A m 
kir. honvéd légierő parancsnokságához 
naponta érkeznek' olyan találmányok é. 
elgondolások, amelyek teljesen naivak 
és mindén szakértelmet nélkülöznek, to­
vábbá olyanok, amelyek műszakilag meg 
valósi ihatatlanok' vagy olyanok, ame 
lyek megvalósíthatók ugyan, de megfe 
lelő formában már meg is valósultak 
Ezeknek áttanulmányozása szakköreink 
nek egyéb fontos munkájuk mellett is 
igen sok felesleges munká; ad. A m. kir 
honvéd légierők parancsnoksága ezé." 
ezúton is értesíti az érdekeiteket, hogy 
a mai nrptól kezdve cak olyan találmá­
nyokkal fog érdemben foglalkozni, amely 
repülővonatkozásban valóban újítás je 
’entenek, a részle es számírásokat és 
terveket, valamint a mintapéldány gya­
korlati kipróbálásának eredményét szak­
szerű összeállításban tartalmazzák. A 
mintapéldányok elkészítésével, továbbá 
„a találmányok" anyagi támogatásával a 
parancsnokság nem foglalkozik s a fent; 
követelményeknek meg nem felelő talál­
mányokat érdemi elbírálás nélkül félre­
teszi minden további felelőség vállalása 
nélkül. (MTI.)

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN L.lSAü

Egész kelengyére uniót lopkodott össze 
egy bejárónő nyíregyházi úr.ház‘k"íl

A detektívek a zálogházban igazo­
lásra szólítottak fel egy fiatal nőt, aki 
egy értékes prém boát akart elzálo­
gosítani. A jólöltözöit nő hangosan 
méltatlankodva igyekezett kikérni a 
molesztálási, de ez mitsem használt.

i.őállították a kapitányságra, ahol ki­
derült, hogy Dér Józsefné Csiszár -u- 
riának hívják aki előbb Miskolcon, 
majd Nyíregyházán szolgált több úri 
családnál s valamennyi szolgálatadó­

ját meglopta. A lakásán házkutat; 
tartottak és a bőröndben egy kei - 
gyére való, különböző monogramul- 
fehérneműt találtak, amely mind lo­
pásból származik Dér Józsefnét őri­
zetbe vették s a rendőrség most 
igyekszik összeállítani bűnlajstromát. 
A vizsgálat befejezése után a torvaj 
nőt átkísérik a nyíregyházi Kir. 
ügyészség fogházába.

A Debreceni Fűszerkiskereskedők 
Egyesületének közgyűlése

Február hó 18-án, vasárnap délelőtt 
tartotta a Debreceni Fűszerkiskereske- 
dök Egyesülete évi rendes közgyűlését a 
Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak 
székhazában, Kossuth ucca 51. szám 
alatt. A gyűlést Radnai Márton alel 
nők vezette. A Hiszekegy elmondása 
után Radnai Márton igen szép elnöki 
megnyitó beszédben vázolta az egyesü­
let életében bekövetkezett változásokat, 

isszapillantást vetett az elmúlt eszten­
dőre. A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Hornung János, a Deb­
receni Kereskedelmi Alkalmazottak 
Egyesületének elnöke a vendéglátó egye 
sülét nevében üdvözölte a közgyűlést.

Dr Diczig Alajos titkár az évi jelen 
test blvasta fel, maid a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta az 1939. évi záró­
számadást és az 1940. évi költségeid 
irányzatot. Ezután a közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel V a d á s z i Sándort, az 
egyesületnek 10 éven át volt elnöké! az 
egyesület tiszteletbeli tagjává választót
■M

Gazdaiijak szezonzáró táncesté
Iye a Korona dísztermében 24-én 
szombaton.

IX. Zsidó Kultúrest szombaton, io
lyó hó 24-én este 8 órai kezdettel. Sze­
replők. Hajós Géza tanár, Szilágyi úrnő 
(Budapest), dr Berkovits József, Schön 
János, Ehrenfeld Arthur és az énekkar 
Helybiztosítás Csillagnál

— Tíz milliót adott fegyverkezésre a 
román király. Bukarestből jelentik: 
(Orient Radio.) A román királyi udva 
minisztere levelet intézett a pénzügymi­
niszterhez, amelyben közli vele, hogy 
Károly király, aki szintén hozzá kíván 
járulni a nagy áldozatokkal és háborúval 
megszerzett román határok védelmét 
célzó felfegyverkezési munkához, tíz 
millió leit kitevő fegyverkezési köl­
csönt jegyzett. Mihály nagyvajda 2 mii 
ió lei fegyverkezési kölcsönt jegyzett. 
(MTI.)

Háztetővel etetik az állatokat. Fur­
csán hangzik, de így van: Ocland svád 
zigeten lebontják a régi házak tetejét, 

'.z öreg szalmával etetik az állatoka 
mert a hó miatt lehetetlen a takarmány- 
szállítás.

— Felült a ravatalán a „megfagyott 
cigány. Érsekuj váróit a határban Patkó 
Sándor 60 éves érsekújvári piaci árust 
meglepte a heves hóvihar s a 15 fokcs 
h-degben megfagyott. Behozták a temető 
halottasházába s az érsekújvári cigány 
legyedben, a híres Póróban annak rend 
e és módja szerint el is siratták a hoz­

zátartozói. De éjszaka különös esemén 
történt. A meleg ravatalozóban Patkó 
Sándor megfagyott tagjai felengedn: 
cezdtek s a temetőőr feleségének nem 
ds rémületére panaszos nyöszörgés 
rangjai szivárogtak ki a ravatalozóból. 
U asszony benézett a kamrába s rémül 
en látta, hogy a ..halott” felül a rava 
álon s ök’ével dörzsöli torzonborz sza 
tálal benőtt arcát. Csakhamar kiderült, 
hogy a vén cigány csupán letszhalot 
olt s a temetőből nagyjában egészsé 

gesen. a saját lábán el is távozott. De 
a nehezebb még halra volt. Első útja 
természetesen a Póróba. otthonába ve­
zetett, ahol szomorúan készülődtek a 
temetésére. A kísérletet'’ alig akarátk 
beengedni az otthonába.

ta érdemeinek elismeréséül. Vadászi 
Sándor helyére a közgyűlés ugyancsak 
egyhangúlag megválasztotta a íűszerke- 
reskedő társadalom igen tehetséges tag­
ját, Varjas Lajost, továbbá Radnai 
Márton alelnök mellé akit az ügyveze­
téssel is megbízott, második alelnóknek 
megválasztották Veresegyházi
Bélái.

Az egyesület új vezetőségének igen 
szép célkitűzése az. hogy a Debreceni 
Fűszerkiskereskedők [Egyesületének új 
otthont kívánnak teremteni. Dr Diczig 
Alajos titkár ezután nagy figyelemmel 
kísért előadást tartott az árellenörzés- 
ről, továbbá a kereskedőket érdeklő leg­
fontosabb szociális kérdésekről, a mun­
kaidőről, a legkisebb munkabérekről, a 
fizetéses szabadságról és tájékoztatást 
adott számos aktuális kérdésről. A kis­
kereskedők egyesülete a szakmai tovább 
képzést is ápolni kívánja.

A gyűlés igen lelkes hangulatban a 
délutáni órákban végződött

— A paraguayi kormány lemondott. A
lemondás előtt Estigamibia köztársasági 
elnök összefoglalóan ismertette a mi­
niszterek előtt Paraguay helyzetét.

— A Marcal-völgyi vadállomány pusz­
tulása, Vinarból jelentik: A Marcal völ­
gyének vadállománya a nagy hidegben 
majdnem teljesen elpusztult. Több he­
lyen találtak csapatostól összebújva meg­
fagyott foglyokat. Az éhségtől elgyen-
jiüt nyulakat, fácánokat és foglyokat a 
karvalyok és rókák pusztítják. A vad- 
lűdak, fácánok és foglyok a szérűsker- 
tek kazaljai alatt keresnek menedéket 
és élelmet. A hómezők telve vannak szét­
tépett nyúlak, foglyok és fácánok ma­
radványaival. A nyulak nagy kárt tettek 
a gyümölcsösökben, a kerítéseknél ma­
gasabb hóbuckák tetején keresztül be­
jártak a gyümölcsösökbe és a gyümölcs­
fák koronáját lerágták. (MTI.)

—. Tizenhárom félig megfagyott kis­
diákot mentettek meg a csendőrök, Esz­
tergomból jelentik: A vonat járatok szü 
netelése folytán az Esztergomból haza­
felé Igyekvő diákok egy csoportja gya­
log nekivágott a hóíúvásos országúinak 
Maros Antal főszolgabíró rendelkezé­
sére csendőrjárat kutatta át a városból 
kiinduló országútakat és a vasútmenté 
A csendőrök önfeláldozó munkája ered­
ménnyel járt. Tizenhárom félig fagyot', 
kis diákot találtak az útak hótorlaszai 
val küzködve. A csendőrök a kimerül 
diákokat a legközelebbi falvak iskolái­
ban helyezték el. Esztergomban tüzelő 
hiány miatt az összes iskolákat bezárták.

— Kenyérre kenve ette meg a patkány­
mérget egy öngyilkos joghallgató. Ung- 
/árról jelentik: Szerdán este értesítet 
lék az ungvári mentőket, hogy a Mun­
kás utca 12. szám alatt öngyilkosság' 
szándékból patkánymérget evett Put 
nyik Gyula 23 éves strijí születésű jog 
hallgató. Az életunt fiatalember kenyér 
re kenve fogyasztotta el a patkánymér 
get s ezután egy pohár bort hajtott fe 
Nemsokára összeesett s később talál 
rá a háziasszonya, aki nyomban értesí­
tene a mentőket. Az öngiyíkos fiatal­
embert, aki nyomora miatt próbált meg­
válni az élettől, a közkórházban gyo­
mormosásban részesítették. Állapota 

súlyos.

1940 február 20.

— Féloldali bfidésbec szenvedő bete­
geknek gyakran igen nagy megkönnyeb­
bülést szerez e$y ki® pebár természetes 
„Ferenc József"' keserűvíz azért, mert 
anélkül, bőgj' a betegnek a legcsekélyebb 
mértékben is erőlködnie kellene, a bele­
ket alaposan kitisztítja és az egész 
anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg 
orvosát!

— Gyümölcsészeti előadás. A gyü­
mölcstermelők debreceni és ha;dúvárme- 
gyei egyesülete gyümölcsészeti előadás 
sorozatában holnap, február hó 21-én, 
szerdán este 6 órakor a Bika Szálló kis­

termében (félemelet) „Takarékoskodás 
a növényvédelmi szerekkel" címmel Ba­
logh Vilmos gyümölcsészeti íőintézö tart 
előadást. Az előadáson ismertetve lesz 
a folyó évi rézgálic akció legonvolítása 
is, ezért az egyesület vezetősége kéri a 
tagokat és az érdekelt közönséget, hogy 
azon lehetőleg minél nagyobb számban 
vegyenek részt.

— Vasalás közben széngázmérge- 
zést kapott egy cselédlány. Kokas 
Julia 19 éves cselédlány szolgálati Ke­
lvén, a Rákosi Jenő ucca 8. számú 
házban ruhákat vasalt. Közben rosz- 
szui lett és elveszítette eszméletét. A 
lakók a mentőket hívtak, akik meg 
állapították, hogy a fiatal lány a va­
salószéntől szé-gázmérgezést szenve­
dett. A mentőorvos magához terítette 
a leányt, aki azután a lakásán ma­
id.

-.. Megfagyott a iüteilen szobában.
A dermesztő hideg ismét áldozatot kí­
vánt. Tóth László 73 éves gávaí órás­
mestert, aki feleségétől különváltam 
élt, ma reggel szobájában megfagyva, 
holtan találták. A szerencsétlen öreg 
ember az egesz tél folyamán nem fű­
tött s ez okozta tragikus halálát. A 
magára hagyatott öreg ember halála 
ügyében megindul4 a vizsgálat.

— Kiugrott az ablakon, de puha hóku­
pacra esett, Budapestről jelentik: Külö­
nös módon avatkozott bele jótékonyan 
az uccán felhalmozott hó egy öngyilkoz- 
sági kísérletbe. Heffner Zsígmond 35 
eves cipészsegéd a Táltos u. 1. számú 
ház II. emeletén lévő lakásából kiugrott 
az uccára, öngyilkossági szándékból. — 
Szerencséjére azonban az ablak alatt 
felhalmozott hatalmas hókupacra esett, 
így, bár súlyos állapotban kórházba vit­
ték, állapota nem életveszélyes. A hó­
nak köszönheti, hogy megmenekült a 
haláltól.

— Halálra forrázta magát egy kisleány.
Nyíregyházáról jelentik: Tragikus sze­
rencsétlenség áldozata lett Greksza Er­
zsébet négyéves nyíregyházi kisleány. 
A kis Greksza Erzsébet a konyhában 
játszadozott, miközben rövid időre édes­
anyja magára hagyta, a tűzhelyről ma­
gára rántotta a forró levessel te.:-„ faze­
kat. A súlyosan sérült kisleányt beszál­
lították az Erzsébet-kórházba, de már 
segíteni nem lehetett rajta, sérüléseibe 
belehalt. A szerencsétlenség ügyében a 
felelősség kivizsgálására megindult a 
nyomozás.

— Márványemléket állított anyja sír­
jára egy kasszatúró Még 1937-ben tör­
tént, hogy a kisújszállási városháza 
pénztárszekrényeit megfúrta Plósz Já­
nos kovácssegéd. A zsákmány 33.000 
pengő volt, azonban Plósz nem sokáig 
élvezhette a gazdagság előnyeit, mert 
pár hét leforgása alatt elfogtak. A 
szolnoki törvényszék előtt azzal indo­
kolta cselekedetét: ellenállhatatlan leik: 
kényszer fogta el. hogy elhalt édesany­
jának díszes sírhelyei csináltasson már­
vány síremlékkel. Erre kellett neki a 
pénz. A bíróság megállapította, hogy a 
vádlott valóban díszes síremléket emel­
tetett az anyjának 1500 pengőért, a 
öbbi pénzt pedig előbb bankba tette, 

majd ingatlant vásárolt. Sűrűn járt Bu­
dapestre. és a lóversenyeken nagy té­
tekben játszott. A törvényszék lopás 
bűntette miatt négyévi {egyházra ítélte 
Plósz János*. Ezt ~z ítéletet a tábla is 
helybenhagyta, a kúria pedig most jog­
erőre emelte.
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FEDORA
A múlt század közepetáján, amidőn 

Seribe, a modern francia színpadi 
technika megteremtője, illetve a régi 
tradíció alapján nagyranőtetője már ha­
nyatlóban volt, egész sereg ifjú dráma­
író jelentkezett a francia* színpadon és 
Seribe nyomdokain életre hívták az 
iránydrámát. Közülök való Victorien 
S a r d o u is, aki ebben a technikai meg­
újulásban, aminek a lényege az erős ha­
tású helyzetek gyors egymásutánja, első­
sorban a melodramatikus hatásokat fo­
kozta fel a lehetőség határáig és jó ösz­
tönnel érvényesítette a romantikus drá­
ma által olyan szívesen és eredménye­
sen használt markáns kontraszthatáso­
kat is Tisztán technikai tehát a Sardou 
jelentősége, a színpadi iparművészeinek 
volt olyan mestere, hogy formális tekin­
tetben bizonyos mértékig túlélte korát, 
de épen, mert pusztán csak a technika 
raífínált felíokozása volt a törekvése, 
leghatásosabb drámái: a Tosca és a 
Fedora is kívülesnek az irodalmon.

Ez viszont nem jelenti azt, hogy ezek a 
művek nem állanának meg még ma is a 
színpadon, ha ritkábban jelentkeznek is, 
mert formálisan mégis csak a színpad 
ősi gyökeréből nőttek ki.

A Bánky-társulat meglehetősen zava­
ros műsorában hétfőn este felújította a 
Csokonai-színházban körülbelül két év­
tizede nem játszott Sardou-drámát, olyan 
előadásban, amelynek nincs határozott 
stílusa, mert tónusa a rémdráma és a 
szalonvígjáték között ingadozik. A cím­
szerepet S i v ó Mária játsza, igen figye 
lemreméltó kvalitásokat mutatva a ne­
héz figura megformálásában. Fedora 
azok közzé a szerepek közzé tartozik 
amikhez épen annyi emberábrázoló mű­
vészet, mint mesterségbeli virtuozitás 
szükséges. Sívó Mária dicséretére válik, 
hogy az alakot az emberi oldaláról igye­
kezett megközelíteni s itt nem minden­
napi drámai ereje, lobogó szenvedélyes­
sége, sötét izzása hatásos. A többi, ami 
még fontos: az árnyalati gazdagság maid 
kiérik. Vitéz Zemplényí Zoltán lpa- 
nov Loríszából viszont épen az erő hi­
ányzik és az őszinte lírai lendület, hiszen 
Lorisz mégiscsak hősszerelmes. Kozma 
Andor egyszerűségében is nyomatékos, 
jó Olga Biiday Tusi és helyes figura 
B a k o s s Gyula rendőrbiztosa s A1 s z e 
ghy Lajos komornyikja.

S végül külön ki kell emelni a súgó 
szép, tagolt dikcióját. (bl)

A gyalogosnak szabad térmozgást keü 
biztosítani. Lábszárainak a szabás azon­
ban tartást is adjon. Kívánalom, hogy a 
nadrágszárak végén a por, piszok és hi­
deg be ne juthasson. Ezért kedvelik a 
hadseregek a bakancsba, vagy csizmá­
ba fogott nadrágszabást. A lovasnak lo­
vaglónadrág, a hegyi katonának a sínad­
rághoz hasonló bugyogója is ezek híva 
tásszeríí alkalmazását szolgálja. Lábszár- 
tekercsek harckészültségi okokból nem 
szívesen látott öltözeti cikkek. Gépeik­
től szerencsétlenség esetén gyorsan meg­
válni kénytelen pilóták és páncél jármű- 
ves katonák ruhája rendszerint egybe­
szabott kezes-lábas ruha, hogy a moz­
gást gombok és ruhahajtások ne akadá 
lyozzák.

A bakancs bokaszoritóval igen jól be­
vált. A fűzést azonban ajánlatos a le­
hető legrövidebbre fogni.

A köpeny óvjon az időjárás ellen és 
fegyvernemek szerint feleljen meg azok 
alkalmazásának. A gya'ogos túl hosszú 
köpenye a menetelést akadályozza, a lo­
vaskatonáé viszont a lábszárakat jól Ol­

talmazza. Bő katonaköpeny takarózásra 
is alkalmas. Az öltözet kiegészítő része 
az esőköpenyként használható sátor!ap. 
Hegyi csapatok viharkabátot és hólep. et

jól használhatnak.
A katona hordszíjazatat tö'.tényiáská- 

ja, hátböröndje vagy hátizsákja és ke­
nyértarisznyája régi felszerelési cikk 
ugyan, amelyekre azonban a korszerű 
harcosnak is szüksége van. A máíházás- 
ban azonban mértéke: kell tartani. A 
korszerű katona iránt támasztott na­
gyobb menetkövetelmények az egyéni 
{elszerelés könnyítését kívánják meg. 
Ennek határt szab a harcos katona na­
gyon átgondolt és nélkülözhetetlen szük­
séglete. A világháborús és fegyverzeté­
vel, lőszerével összesen mintegy 35 kg-t 
képviselő egyéni felszerelést korszerű 
hadseregekben 20 kg-ra sikerült csök­
kenteni. További csökkentés azonban a 
csapatok szekereinek és málnás állatai­
nak tetemes növelése nélkül nem lehet­
séges, mert az harckészültségi okokból 
nem kívánatos.

Minden katona felszereléséhez hozzá­
tartozik a gázálarc.

A különféle szerszámok és felszerelési 
cikkek a harcfeladatoktól függenek.

Láthatjuk, hogy a katonai felszerelés 
megszabását mily sok és mily nehezen 
egyeztethető szempont követeli. Ezért 
a korszerű fejlődés aránylag óvatos lép­
tekkel halad előre.

A sertésólban akart húst

B. SZABÓ GYULA
35 EVES SZÍNÉSZI JUBILEUMA

B. Szabó Gyula, a Bánky-társulat 
tagja március 4-én tartja a Csokonai- 
színházban 35 éves színészi jubileumát. 
A jeles jellemkomikus 1905-ben kezdte 
Debrecenben Ziiahy Gyula nagy társula­
tánál színészi pályafutását s azóta is 
több társulatnál működött a Csokonai- 
színházban. B. Szabó Gyula ,,A szabin 
nők elrablása' című bohózatban játsza 
Rettegi Fridolint a jubileumi esten.

❖
Rádióműsor

Állandó müsorszámok hétköznapokon 
Budapest 1. műsorán:

6.45: Torna. Közlemények. Hangleme­
zek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Ha­
rangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás­
éi vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3- 
Arloiyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő- 
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

KEDD, FEBRUÁR 20.
Budapest I.

10.20: A Szent Korona diadaiútja 150 
évvel ezelőtt."’ Irta: Csűrös Zoltán. 
(Felolvasás.) — 10.45: „Divattudósítás.’’

Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi víz 
jelzőszolgálat. — 12.10: Hanglemezek.

1.30: A Rádió Szalonzenekara.
2.45: Műsorismertetés. — 4.10: Asszo­
nyok tanácsadója. Arányi Mária elő­
adása. 5: Hírek szlovák és ruszin
nyelven. — 5.15: ,,A korszerű száraz­
földi. légi és tenger: hadierők együtt 
működésének kérdései. Suhay Imre ny. 
altábornagy előadása. 5.45: Eyssen 
Irén énekel zongorakísérettel. 6.10: 
..Vigyázz, szélhámos!” Ráth-Végh István 
vidám csevegése. (Felolvasás.) — 6.40: 
Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál 
Pacok Bujka Márkus tárogatózik. — 
7.40: ,,A híd.” Színmű négy felvonás­
ban. Irta: Herczeg Ferenc. Rendező: 
Csanády György. 10-10: Pátria és
külföldi tánclemezek. 11: Hírek né­
met, olasz, angol és francia nyelven. 
11.20: Csorba Gyula és cigányzenekara 
muzsikál. Szántó Gyula énekel.

Budapest U.
5.45: A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája. — 6.15: Francia 
nyelvoktatás. Garzó Miklós dr. előadása.
— 7: Ruszin hallgatóinknak. - 8: Hí­
rek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
— 8.25: ..A boldogtalan király” Kosa 
János dr. előadása H. Józsefről. — 8.55: 
Hanglemezek.

Szél Imre mikepércsi gazdálkodó ez 
év január 20-án sertésóíjában akarta a 
húst megfüstölni. Füstöt rakott a sertés 
ólban s a húst is behordta. Közben el­
ment az itállóba. Amíg távol volt, a 
tűz iángralobbant és meggyujtolta a sér­
téséi szaimatetejét. Hogy nagyobb túz 
nem keletkezett, az annak volt Köszön­
hető, hogy szélcsend volt és többen a

tűzhöz siettek és sikerült azt idejében 
eloltani.

Gondatlan tűzvész okozás vétsége cí­
mén megindult az ti járás Szél Imre 
ellen.

Az ügyben héttőn tartott tárgyalást a 
bíróság. Bűnösnek mondták ki a -vádlot­
tat s 10 pengő pénzbüntetésre ítélték, 
de a végrehajtást 3 évre felfüggesztet­
ték. Az ítélet jogerős.

A katona korszerű 
felszereléséről

A katona felszerelésének megállapí’á- 
sát és részletekig menő szabályozásé 
mindenkor hivatása szab*a meg. Mmél 
inkább súlyosak megoldásra váró fel­
adatai, annál nagyobb gondot kell for­
dítani arra, hogy azok csorbítatlanu el­
végezhetők legyenek. A felszere.ésn:k 
az egészséget és a kényelmet oltalmaz­
nia kell a legmostohább viszonyok kö­
zött is. Korszerű feladatokat pedig csak 
korszerű felszereléssel lehet elvégezni.

A felszerelést mind öltözködési, mind 
felszerelési cikkek tekintetében a kato­
nára váró szakhivatás, szabja meg. A 
korszerű gyalogharcra hívatottak első­
rendű felszerelési cikke a rohamsisak, 
amely őket a legveszélyesebb fejsérülé­
sektől óvja meg. Ez a szempont azon­
ban csak addig a határig elégíthető ki, 
míg a sisak kivitele a katonát lőfegyve­
rének használatában, jó hallóképességé­
ben és fürge mozgásában nem akadá­
lyozza. Az ilyennel felszereltek sem nél­
külözhetik azonban a sokkal kényelme­
sebb és zord időjárásban is meleg, puha 
föveget, a tábori sapkát. Tetszetős sap­
kák -közül is azok felelnek meg inkább 
a korszerű háború kívánalmainak, ame-

Az összetorlódott 
közszükségleti cikkek elszállítása 
miatt korlátozott mértékben indul­

nak vasárnapig a vonatok

iyek a szemet az erős napsütéstől meg­
óvják és nagy hidegben, a hallás csök­
kentése nélkül, a fülek megolta'mazá- 
sára is alkalmasak. Ezért volt jó a régi 
monarchia hadseregének ernyős, lehajt­
ható sapkája.

A ruházat egyöntetűsége - fegyelmi 
okokból — követelmény. A formaruhá­
nak azonban olyannak kell lennie, hogy 
a katonát mozgásban, harsban, munká­
ban ne gátolja. Az időjárás változása: 
iránt pedig még kielégítően oltalmaz­
zon. Kényelmes is legyen és harckészüíl- 
ségi okokból gyorsan legyen felöltbető. 
Ezért a jó katonazubbonyt a hosszad.T- 
mas nyakkendő kötést nem igénylő, le­
hajtott gallért formában keresik- Mély 
kivágások zord időjárásban a katonái 
nem védhetik eléggé. Szabásának is 
olyannak kell lennie, amely a karok és 
a törzs szabad mozgását nem akadályoz­
za. bő és jó kihasználható zsebek alkal­
mazását engedi meg. Messziről felismer­
hető rangjelzései és ismertető jele: ne 
legyenek. Nyáron a cserkészingszerü 
mego’dás igen célszerűnek bizonyult. A 
tábori ruházat nemzeti jellege apróbb 
részletekben kifejezésre juthat, de tisz­
tán hadihasználhatóság szempontjából 
csak másodrendű fontosságú. A nadrag- 
szabást aszerint kell megválasztani, hogy 
a katonára mily szakfeladatok várnak.

Budapest, február 19. (MTI) Az évtize­
dek óta nem tapasztalt kedvezőtlen idő­
járás okozta forgalmi akadályokat a 
MÁV a személyzet odaadó, és emberfe­
letti munkájával, jelentős anyagi áldoza­
tok árán már elhárította Tárnok — Szé­
kesfehérvárt, Tokod — Annavölgybánya, 
Sári — Sáp állomások közötti vonalre- 
szek kivételével az összes vonalokon 
szabaddá tette.

Az óriási hóakadály leküzdésére a 
MÁV mintegy 20 ezer katonát és 
munkást foglalkoztatott. A munkála­
tok éjjel-nappal megszakítás nélkül 

iolyntak.
Minthogy a fennálló óriási akadályok 
miatt nemcsak a személyszállítás, hanem 
az áruk feladása és továbbszállítása is 
napokon át szünetelt, a továbbításra ke­
rült elsőrendű szükségleti cikkekei, min* 
pl. élelmiszerrel, szénnel, tüzelöfával stb 
rakott kocsik annyira összetorlódtak, — 
hogy

azok megfelelő sürgős elszállítása 
és ezzel az élelmiszer és tüzelőanyag 
szükséglet zavartalan biztosítása cél­
jából, a MÁV a személyforgalmat 
egyszerre teljes mértékben nem ve­
heti lel és ezért néhány napi átme­
neti időszak beiktatásával február 
25-ig, azaz vasárnapig korlátozott 

mértékben indítják meg.
Ez alatt a múlt heti csaknem teljes for- 
galom-sziienetlés folytán felhalmozódott 
óriási árukészletek leszállíthatok lesz­
nek. Február 26-tól kezdve tehát már 
úgy a normális áruforgalom, mint a sze­
mélyforgalom is teljes mértékben helyre­
áll. ’

A MÁV igazgatósága közli, hogy a 
beszüntetett vonatokról az utazókö­
zönséget rádión, valamint a pályaud­
varokon ^kifüggesztett hirdetmények 
útján tájékoztatja, egyben felkéri az 
utazóközönséget, hogy a csökken­
tett személyforgalom következtében 
várható túlzsúfoltság elkerülése vé­

gett utazásait csak az elkerülhetet­
lenül szükségesre korlátozza.

Budapest, február 19. (MOT) A MÁV
igazgatósága közli, hogy a személyszállí­
tó vonatoknak újabb csökkentett szám­
ban való közlekedése miatt a korlátozás 
tartamára előreláthatóan február 25-ig 
bezárólag azonnali hatállyal átmenetileg 
az alábbi menetkedvezményeket beszün­
teti

a) Az egy útra szóló szabadjegy-ked- 
vezményt, b) a mérsékelt áru hétvégi 
menettérti legyeit, c) a turisták és Ma­
gyar Síszövelség tagjainak menetkedvez­
ményét a kárpátaljai állomásokra kiadás­
ra kerülő ilyen menetkedvezmények ki­
vételével, d) cserkészek kedvezményét s 
végül a sportversenyeken résztvevő 
sportegyesületí versenytagok menetked­
vezményét. (MTI)

KORLÁTOZÁSOK 
DEBRECENI VISZONYLATBAN

Budapest, február Í9. A MÁV igazga­
tósága közli, hogy a rádió útján már kö­
zölt vonatkorlátozás folytán február 20- 
tól 25-ig bezáróan Budapest — Debrecen 
viszonylatiban az alábbi személyszállító 
vonatok közlekednek:

A 14.50 órakor induló és 21.05 órakor 
érkező Debrecen — Nyíregyháza gyors­
vonat, 8.25 órakor, 22 35 órakor és 23.20 
órakor induló, valamint a 4.45, 55.00 és 
17.39 órakor, továbbá 20.21 órakor érke­
ző Szeged-, illetőleg Debrecen —1 Ung- 
vár személyvonatok. (MTI)

— Mosolygónál letartóztatták.
Mosolygó Károlynét, akit a püspökla­
dányi csendőrség többrendbeli mag­
zatelhajtás gyanúja miatt letartózta­
tott. Debrecenben Zsögöd Jenő vizs­
gálóbíró kihallgatta. Mosolygóné ta­
gadta bűnösségét, de a terhelő adatok 
aiapján a vizsgálóbíró elrendelte le­
tartóztatását. Mosolygóné a letartóz­
tatás ellen felfolyamodást jelentett be,
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Gyászrovat
Szoboszlaí Lidia életének 19-ik 

évében elhunyt. Temetése kedden 
délután fél négy órakor lesz a Köz­
temető ravatalozójából református 
egyház szertartása szerint tartandó 
gvászima után. A temetést Csurka 
,,Kegyelet" temetkezési vállalat ren­
dezi, Dégenfeld tér 2. szám.

Végsők Mihály gazdálkodó életé­
nek 34-ik évében elhunyt. Temetése 
szerdán délután 3 órakor lesz Bö- 
könybe való hazaszállítás után görög 
katolikus egyház szertartása szerint 
tartandó gyászima után a községi te­
metőbe. A temetést és szállítást Csur­
ka „Kegyelet" temetkezési vállalat 
rendezi, Dégenfeld tér 2.

Varga Gábor bankaltiszt 63 éves 
korában elhunyt. Temetése kedden 
délután 3 órakor lesz Hajdúböször­
ménybe való szállítás után, Attila 
ucca 5. számú háztól református egy­
ház szertartása szerint tartandó 
gyászima után a temetőbe. A teme­
tést és szállítást Csurka „Kegyelet" 
temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld 
tér 2. szám.

* CSURKA „KEGYELET“ TEMET­
KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. 
szám. Alapítási év 1905, A debreceni 
Tisza István tudományegyetemi kli­
nikák szállítója. Telefon: Üzlet: 23-81. 
Lakás és telep: 11-90. szám.

— Öngyilkosság. P. Nagy Gábor 52 
éves hajdúszoboszlói gazdálkodó fel­
akasztotta magát és meghalt. Tettének 
oka ismeretlen. Az ügyészség engedélyt 
adott temetésére.

SPORT
SPORTNAPLO

Az olasz-jugoszláv és magyar tenmsz- j 
szövetségek elnökségének bevonásával 
tartott értekezlet péntek este fejeződött 
be az OTT elnöki termében. Az érte- i 
kéziét a hárem tenniszszövetség legszo­
rosabb együttműködését és a közös mun­
kának kiépítését eredményezte. Az ere­
deti tervtől eltérően, nem egy, hanem 
két vándordíj alapítását határozták el. 
Az egyiket az olasz szövetség írja k:; 
(Trofeo E. 42.), a másikat pedig a ju­
goszláv szövetség ideiglenes ,.Duna- 
cupa” néven (Coup-Donube). (MTI)

A Bocskay vasárnapi mérkőzésének, 
amit az Újpest ellen kellene lejátszania, 
még mindig bizonytalan a sorsa. Az már 
csaknem bizonyos, hogy a Stadionban 
nem lehet lejátszani a mérkőzést, így 
csak a DVSC pályáról lehet szó. A tár­
gyalások folynak s a vasutasokban is 
van bizonyos hajlandóság arra, hogy a 
pályát megtakariiiassák,

A Bocskay vasárnap csak házi edzést 
tartott, tekintettel arra, hogy a pályavi­
szonyok Debrecenben még mindig igen 
rosszak. A kék-sárga játékosok egymás 
között gyakorlatoztak a Stadionnak azon 
a részén, ahol a hó megengedi.

* * *

A többi csapat már mérkőzéseket ját­
szott az elmaradt bajnoki forduló he­
lyett. A Kispest 5:2-re végzett a MÁV 
AG-g'al, az Elektromos 7:0 arányban 
győzte le a Ferencvárost, az Újpest 4:4 
arányban játszott a BLK-val, a Törek­
vés és Gamma mérkőzése ugyancsak 4:4 
arányban végződött, a Szeged 8:3-ra vég­
zett a SzAK-kal, az Sz. MÁV pedig 6:2

arányban győzött a KAC ellen. A Hun­
gária, Taxi és a Haladás a szabadban 
edzettek, de mérkőzés nélkül.
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GABONATŐZSDE
Az ipari hizlaldák élénkebb vételked­

ve szilárdan tartja a kukoricapiacot. A 
forgalom vontatott, mert kínálat kevés 
van, az árak emelkednek. Ma délelőtt a 
tiszántúli kukorica ára ismét elérte a 21 
pengőt, más származású kukoricáért 
20.80—20.85 pengőt kínáltak. Emelkedik 
a később szállítandó tengeri ára is: már­
ciusra 21.05—21.10, áprilisra 22.05—22.10, 
májusra 23.05—23.15 pengőt kínálnak ex 
Budapest kukoricáért.

Kenyérmagvakbau üzlet nincs. Takar­
mánycikkek közül különösen a zabhiány 
érezhető a piacon.

A tőzsde elnöksége az érdekeltségek 
képviselőinek bevonásával értekezletet 
tartott és ennek eredményeképpen elő­
terjesztést tett az árkormánybíz^osság- 
nak a zabárak módosítására.

ÉLÉNK A SERTÉSPIAC
A ferencvárosi sertésvásárra hétfőn 

4000 darab sertést vezettek fel. — Az 
irányzat változatlanul élénk. A jegyzés 
általában ismét emelkedett 1—3 fillér­
rel. Árak szombati zárlatkor: uradalmi 
zsírsertés 122—124, szedett 84—126, — 
öreg 84—112, angol tőke 116—120 fillér 
kg-ként.

DEBRECENI
SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás sovány sertés 215, eladás 25. 
Felhajtás kövér sertés 250, eladás 249. 
Az irányzat kövérben élénk, soványban 
lanyha.

Arak: hízlalóbeli nehéz 117—118, hiz­
lalóbeli köép 108—110, szedett nehéz

105—108, szedett közép 98—105, szedett 
könnyű 86—98 , sovány koca 80—90 fil­
lér kg-ként. Süldő 90—100, választott 
malac páronként 14—20 P drb-ként.

Hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város volt szik gáti 

gazdaságának terményeiből még megma­
radt cc "5 kg lucemamag és cca- 20 kg 
vegyes répa.mag z gazdasági ügyosztály 
14. számú szobájában 1940. v február 
hó 21-én déleid i 9 órakor nyilvános ár­
verésen eladásra k.rül. Az előadásra ke­
rülő mennyiség a hivatalos órák alatt: 
délelőtt 8- 2 óráig a fenti helyiségben 
megtekinthető. Erre a vételi lehetőség­
ié az érdeklődök figyelmét felhívom. 
Debrecen, 1940 február hó 19-én. Gaz­
dasági Tanácsnok.

A 20 kát. holdon aluli földhaszon­
bérlők bérletében beállott változás 

bejelentése.
Felhívja a városi adóhivatal a 20 kát. 

holdon aluli földhaszonbérlőket arra, 
hegy az általános kereseti adóalapjuk 
hivatalból való kiigazíthassa végett a 
bérlet területében esetleg beá’lott vál­
tozásokat saját érdekükben is folyó hó 
végéig a városi adóhivatal kivetési ügy­
osztályánál (I. em. 38. sz. szoba. Sas u. 
felőle lépcsői el járattal szemben) írás­
ban jelentsék be. Debrecen, 1940 feb­
ruár 5. Városi adóhivatal.

— Sertésvágási tilalom Dániában. —
Szombaton reggel Dániában életbelépett 
a kivitelre szánt sertések vágásának ti­
lalma. A dán vizek befagytak, a balkész­
let csekély, az árak nagy mértékben 
emelkedtek.

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 5# 
fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-íg fel­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margit-fürdő mellett;. 
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, oicsó áratc. 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz. Fürdő- 
zőknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely. Telefon: 10-24. 138
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Víllanyszerelőtanuló
felvétetik Fazekasnál, Péier- 
fia u. 24. 246

LAPKIHORDÓ 
biciklivel felvétetik a kiadó- 
hivatalban.

Állást

Házivarróaö
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik mérsékelt díjazás­
sal, Piac u. 7. I. emelet. Hl. 
ajtó, Gyurkovicsék. 2132

33 éves
intelligens izr. nő jobb ház­
hoz főzőnőnek ajánlkozik, — 
Hatvan ucca 63. Róthéknál.

24:

Ml-adó lakás____
isxees-««»

Teljesen
"különbejáratú csinosan búto­
rozott szoba márc. 1-re ki 
adó. Megtekinthető d. e. 8— 
12-ig, Péterfía u. 48., hátul az 
udvarban, keresztépület.

234

Négyszobás,
igen szép, komfortos lakás 
kitűnő mellékhelyiségekkel 
Hungária palotában májusra 
riadó. 219

II. emeleti
3 szobás uccai összkomfor­
tos lakás május egyre kiadó, 
Werbőczy u, 14 237

Egy
uccai különbejáratú bútoro­
zott szoba, előszobával ki­
adó, Ajtó u. 11. 235

Lakást UeczsMt.
3SBí

Májusra
keresek 2—3 szobás lakást 
bérbe tisztviselő pár, Széche­
nyi u. 14. első lakás. Ugyan­
ott egy pár új 37-es női fél­
cipő, barna, eladó. 240

3—4 szobás,
fürdőszobás lakást keresek 
május 1-re, Ajánlatot kiadó­
hivatalba „Köztisztviselő"
jeligére. 229

Wziztdá

Üzlethelyiség
azonnalra, négyszobás lakás 
májusra kiadó. Széchenyi u 
23. szám. 46

Cladás

Fényképezőgép,
6x9 tekercsfílmes, távmérős 
eladó. Megtekinthető vasár 
nap, Eötvös u 104. harmadik
ajtó. 244

Teljesen
úi sötétkék Himalája uői ka 
bút eladó. Cím a kiadóban.

238

Cípészvarrógép,
Singer, majdnem uj, elsőcso- 
magtartós árukihordó kerék­
pár alkalmi áron azonnal el­
adó, Király, Royal-épület, 
Hunyadi u. 2. 248

Hálók,
ebédlők, kombinált szekré 
nyék, rekamié. konyhaberen 
dezések, különféle egyes bú 
tordarabok olcsón eladók 
Bútormagazín, Széchenyi

1-178

Használt
bútorokat, ruhákat, edénye­
ket, háztartási ingóságokat 
eladok, veszek tollat, nyers­
bőrt, angora gyapjút legma­
gasabb árban. Hívásra házhoz 
megyünk. Burgundia u. 14.

197

Vétel -
ssmsáimmmmsm

Aranyat
ezüstöt, zálogcédulát legma­
gasabb árban veszek, Alt- 
mann Sándor ékszerész. Piac 
ucca 8, 194

Használt,
jókarban lévő férfiszabó-var- 
rógépet megvételre keres. 
Kardos, Cserepes u. 13. 230

Rekamiét,
kétszemélyest, keresek meg­
vételre. Címet a Független 
Újság kiadóhivatalába kérem 
beadni. 110

Veszek
bútort, zálogjegyet, varrógé­
pet, ingóságokat, irodaberen­
dezést, tükröt. Hívásra jö­
vök. Csapó u. 16. 1753

Rádió

Villanykörtecsere 
20 fill., fényképezőgépek, 
gramofon, rádió, sib. Vagyon­
mentő, Hunyadi u. 22. 231

Megérkezett
Ardie kétszázötvenes motor- 
kerékpár. Puch segédmoto­
ros. Megtekinthető Király­
nál, Royal épület. Kerékpár, 
varrógép eladás, javítás. 164

Mérlegek,
takaréktűzhelyek felelősség­
gel, leszállított árban, új és 
javítottak. Kigvó ucca 57.

139

Dinamikus
Philips rádió, 3+1 lámpás 
olcsón azonnal eladó, Széche- 
nvi u. 14. első lakás. 233

Kádió
és villanyszerelési vállalat 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. í eleiősség mellett vállai 
villany- és rádiójavítást sze­
relést. Gyári gépek raktáron 
Kedvező fizetési feltételek.

Combináltszobát,
kifogástalan állapotban keve­
set használtat és garantáltan 
tisztát készpénzzel vennék. 
Címet a kiadóba kérem. 107

Ebédlőszőnyeget 
és futót, jókarban lévőt, 
megvételre keresek. Kérem 
a címet a lap kiadóhivatalá­
ba leadni. 108

Konyhaberendezést,
úgymint szekrényt, asztalt, 
székeket, esetleg tűzhellyel, 
edényekkel együtt vennék 
Címet a kiadóhivatalba ké­
rem, 109

diádat,

Miért
venne siiányat, vagy drágáb­
bat, mikor vehet nálam olcsó 
árban „Vidámat", Luszhg, 
Pástv u. 2. 224

mátás.
Hnngária-pensíé

Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb «béták. 
Debrecen, Ferenc József át 
59. szám. Telefen: 23-39. —

íűdeteiMe..
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Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

Takaréktűzhelyek,
kétsütős, majolikás, egysze­
rűbbek is készen kaphatók, 
Kandia utca 15. 249

Elfagyott
vízvezetéket üzembe helyez 
garanciával és gázvezetékei. 
Molnár János, Csapó 49. 87

• .Tr rsssgw-swr-
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Szombat
este a Kereskedelmi Csar­
nokban elcserélődött női hó­
csizma „Stile 4-es", Kérném 
kicserélés végett a Csarnok­
ba visszaküldeni. 247

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli FüggcHcc Új­
ság Vállalat Nyomta a könyv- 
nyomtatás feltalálásának 500. 
évében: Nagy Károly Grafi­
kai Műíntézete, Debrecen, 
Ferenc József úí 49, szám.
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